

Mezőrűcs is fejlődik

Elsődleges az infrastruktúra korszerűsítése



Mezőrűcsi Népszámlálás a 6. oldalon

Fotó: Nagy Tibor

Mezőrűcs községet 15 falu alkotja, egyike Maros megye legnagyobb községeinek. A községközpont a Komlód völgyében, a Mezőség délkeleti részén, Marosvásárhelytől 25 km-re északnyugatra fekszik, a 15E országút halad át rajta. Szépen rendbe tett községközpont, felújított önkormányzati épület, a járdák mellett szabályszerűen kitarított betonsáncok, az udvarfalvi Oleander virágkertetessel való együttműkö-

désnek köszönhetően izléses térrendezés, zöldövezet és vírárszigetek fogadják a Mezőrűcsre látogatót vagy a településen áthaladót.

Szer Pálosy Piroska

(Folytatás a 6. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

Felvételi a MOGYTTE-n

Lezajlott a felvételi vizsga a marosvásárhelyi George Emil Palade Orvosi, Gyógyászati, Tudomány- és Technológiai Egyetemen, és július 23-án, vasárnap este közzétették az eredményeket is.

4.

A Hiltonhoz méltó környezetet terveznek

Ami a környezetet illeti, a Multinvest társelnöke a nyitóünnepség zárómózanataként a szálloda tágas teraszán mutatta be a nagyszabású Origo projektet, ami a város új alternatív üzleti központjának a kialakításáról szól, és 27 projektet egyesít.

7.

Nem jutott tovább a kupában az ASA

Megnyerte a csoportját, így döntőt játszhatott a régiójában a Marosvásárhelyi ASA csapata, ott azonban veszített a Szeben megyei Felek otthonában, így nem jutott tovább a labdarúgó Románia-kupában.

10.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

nyugdíjas ügyfele számára:

50%-os kedvezmény

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. július 31-ig.

Keressen minket

Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es** telefonszámot!

Aktuális

Nem jött össze...

Mózes Edith

Megint hozták a formájukat a román nacionalisták és sajtósok. Felháborodtak Orbán Viktor tusványosi beszédén, holott még – a nem éppen magyarbarátságáról ismert volt miniszterelnök – Victor Ponta szerint is csak azt mondta ki, „amit mindenki gondol, de kimondani senki sem mer”. A román külügy előzetesen felszólította a magyar kormányfőt, hogy miről ne beszéljen, ő pedig felolvasta és kifigurázta a figyelmeztetést.

A forgatókönyv egyébként hasonlított a tavalyihoz. A tábor bejáratánál román nacionalista tüntetők gyülekeztek. A román sajtó nagy része, hagyományaihoz híven, ellenséges hangnemben írt az eseményről. Egyesek tudósításokban tudatosan félrefordított revizionizmussal vádolták a magyar miniszterelnököt, és kifogásolták, hogy a szabadegyetem szervezői nem engedték az előadás helyszínére „a románokat”, illetve kiemelték ironikus megjegyzéseit a bukaresti külügyminisztérium előre összeállított „tiltólistájáról”.

De akadtak olyan sajtósok és politikai elemzők is, akik pozitívan véleményezték a miniszterelnök beszédét, és kimondták: egy maroknyi diverzionista-szuverenista csoport botrányt akart okozni Orbán előadása alatt, „akik meg vannak győződve, hogy a hazafiság a népi ruhákban lengetett zászlókban merül ki, mert egy Romániának kedvező kormányterv kidolgozására képtelenek”.


Mások bírálták azt a stratégiát, hogy a magyar miniszterelnököt (Folytatás a 3. oldalon)

JÚLIUS

24., kedd
A Nap kel
5 óra 54 perckor,
lenyugszik
21 óra 3 perckor.
Az év 206. napja,
hátravan 159 nap.

✧ Isten éltesse!
Ma **JAKAB** és **KRISTÓF**,
holnap **ANNA** és **ANIKÓ** napja.
ANNA: közvetlenül a héberből átvett név, jelentése: kegyelem, könyörület, báj, kecsesség, kedves-ség.
ANIKÓ: az Anna erdélyi magyar becenevéből ered.

IDŐJÁRÁS
Zivatar lehetséges
Hőmérséklet:
max. 34 °C
min. 16 °C



VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2023. július 24.

1 EUR	4,9377
1 USD	4,4374
100 HUF	1,3001
1 g ARANY	280,0585

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népszerűség szerkesztőségében:
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

Enyhén nőtt a munkanélküliség a megyében

A Maros Megyei Munkaerő-foglalkoztatási Ügynökség nyilvántartásában szereplő adatok szerint 2023 júniusában a munkanélküliségi arány 2,79% volt a megyében. Ez 0,5%-os növekedést jelent az előző hónaphoz képest, amikor 2,74% volt a nem dolgozó aktív lakosság aránya. Az ügynökség 5805 munkanélkülit – köztük 2719 nőt – tartott nyilván a múlt hónapban, az állástalanok közül 867-en voltak jogosultak munkanélküli-segélyre. Lakóhely szerinti eloszlásban 4234 munkanélküli vidékről, 1571 városról származik. A legtöbben – 1304-en – 25 év alattiak, 1295-en a negyvenesek korosztályához tartoznak, 954-en 55 év feletiek. Az állás nélküliek közel fele (49,77%) csak elemi iskolát végzett, őket követik az általános iskolát (26,75%), középiskolát (11,34%), szakiskolát (9,25%) végzettek, illetve a felsőfokú (2,27%), valamint a posztliceális végzettségűek (0,62%).

Vipera marta meg

Vipera mart meg a Kelemen-havasokban, a Galonya völgyében egy turistát. A Maros megyei Salvamont Salvaseo barlangi és hegyimentő szolgálat csapata a bajba jutott kiránduló segítségére sietett, az illetőt a rohammentősöknek adta át.

Múzeumi gyermekfoglalkozások

A héten zárulnak a Maros Megyei Múzeum júliusi múzeum-pedagógiai gyermekfoglalkozásai. 25-én, kedden (ma) 10 és 12 óra között a várbeli történelmi és régészeti osztály iskolák, gyűjtők, mecénások című kiállításával ismerkedhetnek meg közelebről a gyermekek. 26-án, szerdán 10 órától 11.30-ig a Kultúrpalotában egy mesegyűjteményt lehet felfedezni. 27-én, csütörtökön 10 és 12 óra között a Toldalagi-palotában A kiskakas gyémánt félkrajcárja című foglalkozásra várják az érdeklődőket, 28-án, pénteken pedig ugyanebben az időben a természettudományi osztály melléképülete mellett a virágok világába nyerhetnek betekintést a gyermekek. Mivel a helyek száma korlátozott, a részvételhez előzetes regisztráció szükséges a múzeumi részlegek székhelyén vagy a Facebook-oldalán elérhető telefonszámon. A részvételi díj egy-egy gyermek számára műhelyenként 10 lej.

Nyárádmunte Fesztivál

Július 22-én, szombaton kezdődött, és 30-áig, vasárnapig tart az idei Nyárádmunte Fesztivál a Nyárádmunte Kistérségi Társulás, Nyárádszereda önkormányzata és a Nyárádszeredai Ifjúsági Szervezet közös szervezésében. 26-án, szerdán 16 órától konzuli program lesz a szeredai református egyházközségben, 18 órakor a művelődési otthonban a Gyóni Géza irodalmi körrel lehet megismerkedni, 21 órakor szabadtéri moziba várják az érdeklődőket a líceum udvarára, 23 órától pedig csillagászati foglalkozást tartanak a futballpályán. 27-én, csütörtökön 17 órakor kezdődik a rendezvénysorozat hivatalos megnyitója a főtéren, ahol átadják az új szociális központot, 18 órakor a művelődési otthonban megtartják az új és kisvállalkozók találkozóját, 19 órától ifjúsági könyvklubba várják az olvasni szeretőket a könyvtárba, 21 órától karaoke lesz a Café 31-ben. A hétvégi programpontokra visszatérünk.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

Új állatok a marosvásárhelyi állatkertben

Július 21-én kilenc új állattal gazdagodott a marosvásárhelyi állatkert – tájékoztatott közleményében az intézmény. A tavaly született négy kapibara a hannoveri állatkertből, négy sárgaszárnyú ara papagáj a holland Rhenenből, egy bagoly pedig a szintén hollandiai Mirló-ból érkezett.

A kapibara földünk legnagyobb rágcsálója. Eléri a 106–134 cm-t, marmagassága pedig az 50-62 cm-t. Súlyja 35–66 kilogramm. A nőtények nagyobbak a hímeknél. Élőhelye Dél-Amerika: Brazília nagy része, Uruguay, Venezuela, Kolumbia, Argentína. Olyan helyeket választ, ahol a víz könnyen megközelíthető. Előnyös gyepen, mocsarokban, síkvidéki erdőkben, de száraz erdőkben, cserjésekben, gyepken is előfordulhat.

15-20 fős csoportokban élnek, melyeket hímek és nőtények vegyesen alkotnak. A csapatot egy öreg domináns hím vezeti. A száraz évszakban

nagyobb, több száz fős csoportba verődnek. Egy-egy között szagokkal és hangokkal kommunikálnak. Többféle hangot adnak ki: ugatás, fűtöntés, rőfögés és jellegzetes kattogás. A hímek orrán mirigy található, ezzel jelölik meg territóriumukat. Hajnalban és szürkületkor aktívak. Kommenzalizmusban élnek több madárfajjal is, azaz a madarak lecsipegetik a rovarokat a kapibaráról.

Növényevők. Táplálékuk: vízivővények, levelek, fakéreg, magvak, fűvek, természetesen növények.

Párzásuk egész évben zajlik, de a csúcs az esős évszakra esik (május-június). A domináns hím a vízben párosodik a csapat nőtényeivel. A nőtények párzanak az alárendelt hímekkel is. 150 nap vemhesség után 2–8 utód születik. A csapat többi nőténye is részt vesz az utódgondozásban. Jellemző rájuk az együttműködés. Bár anyatejjel táplálják az újszülötteket, a kezdetektől esznek szilárd táplálékot is. Az elválasztás három hónapos kor-

ban történik meg. Ivarérettségüket 18 hónaposan érik el.

Nem veszeltyezettett állatfaj. Természetes ellenségei a zöld anakonda, a fekete kajmán, a jaguár, az ocelot és a puma. Az ember is vadászik rá a húsa miatt, de irtják akkor is, ha kárt okoznak a mezőgazdaságban.

A katolikus egyház (tán vízi életmódja miatt) afféle tiszteletbeli hallá nyilvánította, azaz húsa bőjtjé ételként fogyasztható.

Várható élettartama vadonban hat, fogságban 12 év.

Ami a sárgaszárnyú arákat illeti, a marosvásárhelyi állatkertben már él két egyed, a 12 éves Maya (tojó), illetve a 23 éves Tommy (hím). A most érkező papagájok közül kettő hím – az egyik idősebb, 22 éves, a másik éppen Tommynak a 8 éves fia (Knik) –, kettő pedig tojó, mindkettő a Maya lánya, ők 4, illetve 2 évesek. Mivel közvetlenül nem érintkeznek látogatókkal, mind-egyik állat a kéthetes karantén alatt is megtekinthető – áll a közleményben.



Fotók: marosvásárhelyi állatkert

Költségvetés-kiegészítés a marosvásárhelyi Dózsa György utca korszerűsítése érdekében

A július 21-i rendkívüli ülésen a helyi tanácsosok megszavazták *A helyi tömegközlekedés infrastruktúrájának rehabilitációja Marosvásárhely nyugat-központi részén* című projekt beruházási értékének aktualizálását. A beruházás időszerevé tett értéke 64.991.546,02 lej (héával együtt).

A projekt a Dózsa György utca átalakítását javasolja egy külön tömegközlekedési sáv létrehozásával. A cél, hogy a Dózsa György utca és a Termés utca, illetve a Dózsa György utca és a Győzelem tér kereszteződése által ha-

tárt területen, 3,87 km hosszúságban csökkentse a buszok menetidejét mind a kilenc tömegközlekedési vonalon, amelyek ezt az útszakaszt használják.

A helyi tanácsosok jóváhagyták a marosvásárhelyi Gheorghe Marinescu Elméleti Líceum energiahatékonyságának műszaki-gazdasági mutatóit. A beruházásra elkülönített összeg a Nemzeti Helyreállítási és Ellenállóképességi Tervből (PNRR) származik, a projekt becsült értéke összesen 9.667.190 lej (héával együtt).

A rendkívüli ülés utolsó napirendi

pontja a 2023-as évre vonatkozó helyi költségvetés kiegészítése volt, a bevételi oldalon 952.614.174,00 lej, a kiadási oldalon 976.703.000,00 lej áll. Így a kiadási oldalon a szükséges összegeket jóváhagyták a folyamatban lévő felújításokhoz és az egyes projektek folytatásához, az osztályok kérelmeinek megfelelően. A legfontosabb költségvetési módosítások között említjük a vissza nem térítendő külső forrásokból támogatott beruházásokat.

A bel- és külkapcsolati osztály

A Maros Megyei Magyar Nyugdíjasok Klubja Anna-bált szervez július 28-án Marosvásárhelyen, a Darina vendéglőben (Tudor negyed, a Dacia mellett).

Minden érdeklődőt szeretettel várnak.

Feliratkozni az RMDSZ Maros megyei székházában lehet (Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, első emelet) hétköznapokon 10–16 óra között.

RENDEZVÉNYEK

Zenés esték Szászrégenben

A szászrégeni szász (evangélikus) templomban július 26-án, szerdán 18 órától a Neppendorfer Blaskapelle (neppendorferi) fúvószenekar lép fel Giuseppe Verdi, Frantisek Kmoch, Philip Roth és Ernst Mosch szerzeményeivel. 31-én, hétfőn 18 órától Klemm Erika (fuvola és ének) és Roth-Halter Irene (orgona) közös hangversenyére várják a klasszikus zene kedvelőit, a művészek A. Corelli- és Vivaldi-műveket szólaltatnak meg.

Rejtett mintázatok – Barabási Albert-László tárlatvezetésével

A Maros Megyei Múzeum a BarabásiLab: Rejtett mintázatok című kiállítás kiemelt eseményére várja július 27-én, csütörtökön az érdeklődőket. A rendezvény különleges vendége maga a hálózatelmélet szerzője, Barabási Albert-László fizikus, aki délelőtt 10 órától magyar, 13 órától angol nyelvű tárlatvezetést tart a várbeli múzeumi épületben. A belépőjegy 15 lej, diákoknak 3, nyugdíjasoknak 7 lej. A helyek száma korlátozott. Bejelentkezés a 0723-007-106-os telefonszámon.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujas.ro E-mail: nepujas@e-nepujas.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

A bukaresti vezetők elítélték a román határ közvetlen közelében történt orosz dróntámadást

Az államfő és a miniszterelnök is határozottan elítélte hétfőn, hogy Oroszország az éjszaka folyamán a Duna-parti ukrán kikötői infrastruktúra ellen intézett dróntámadást, közvetlenül a román határ mellett.

Klaus Iohannis államfő Twitter-bejegyzésében úgy értékelte: a román határ közvetlen közelében civil célpontok ellen intézett támadás komoly biztonsági kockázatot jelent a Fekete-tenger térségében, veszélybe sodorja az ukrán gabo-

nakivittelt és ezen keresztül a világ élelmiszer-biztonságát.

Marcel Ciolacu miniszterelnök szerint a támadás egyértelműen azt bizonyítja, hogy Oroszország az ukrán gabona nemzetközi piacokra jutását akarja megakadályozni, és ezáltal – élmezési válságot idézve elő – számos embert sodor veszélybe világszerte. A kormányfő közleményében leszögezte: Románia továbbra is kész gyakorlati megoldásokkal támogatni az ukrán gabona kijuttatását a nemzetközi piacokra.

A média a dél-ukrajnai katonai parancsnokság közleményét idézve azt írta, hogy Oroszország az éjszaka négy órán keresztül (iráni) Sahid-136-os önmegsemmisítő drónokkal támadta Ukrajna dunai kikötői infrastruktúráját. Az Adevarul című lap szerint a támadásnak az ukrán gabonaexport jelentős részét lebonyolító Izmail és Reni kikötője volt a célpontja, utóbbi a román–moldovai–ukrán hármast határnál található, légvonalban alig 13 kilométernyire a több mint 200 ezer lakosú Galactól. (MTI)

Házkutatás az ukrán igazságügyi igazgatóság vezetőjénél

Korrupció gyanúja miatt az ukrán korrupcióellenes hatóság házkutatást tartott az Állami Igazságügyi Igazgatóság (DSZA) vezetőjének irodájában – hozta nyilvánosságra hétfőn közleményben az ukrán korrupcióellenes hivatal (NABU) és a korrupcióellenes különleges ügyészség (SZAP).

A hivatal vezetőjét ugyan név szerint nem említik a közleményben, de Olekszij Szalnyikovról van szó – jegyezte meg beszámolójában az Ukrajinszka Pravda hírportál. A nyomozók azzal gyanúsítják a férfit, hogy jogosulatlan előnyökhöz akart juttatni legfelsőbb bírakat annak érdekében, hogy egy kereskedelmi vállalkozás javára döntsenek.

A NABU tájékoztatása szerint március elején az igazságügyi igazgatóság megbízott vezetője egy kereskedelmi vállalkozás képviselőjétől 7500 dollárt kapott, ebből 5000 dollárt a bírának kellett átutalni a kedvező döntéshozatal megtámogatására, 2500 dollárt pedig közvetítői szolgáltatásokra. A DSZA vezetője megígérte, hogy „segít” a legfelsőbb bíróság bírának a döntésben, egyebek mellett a bíróság korábbi vezetőjének bevonásával. A gyanúsított arról tájékoztatta az érintettet, hogy

a kérdés megoldása folyamatban van, az ügy körülményeiről beszélt a legfelsőbb bíróság vezetőjével, a bírósági határozathozatal késését ugyanakkor „objektív okokkal” magyarázta.

Miután az ukrán hatóságok leleplezték a legfelsőbb bíróság korábbi vezetőjét, Vsevolod Knyazjevet, hogy jogellenes juttatásokat vett át, a DSZA vezetője elkezdett kibújni a kérdéses bírósági ügy megoldása alól, de a kapott jogellenes juttatást nem akarta visszaadni. A tisztségviselő továbbra is meggyőzte a kereskedelmi céget, hogy megszületik az egyeztetett döntés, és ez alkalomból az egyik semmitörvényes vezetőjével kíván beszélni – fejtette ki a SZAP.

Az Ukrajinszka Pravda emlékeztetett arra, hogy május 15-én a korrupcióellenes hatóság őrizetbe vette a legfelsőbb bíróság elnökét, Vsevolod Knyazjevet, aki csaknem hárommillió dollár kenőpénzt fogadott el. A legfelsőbb bíróság másnap plénuma bizalmatlansági indítvánnyal menesztette hivatalából Knyazjevet. Április 20-án – még a legfelsőbb bíróság elnökeként – Knyazjev írta alá azt a határozatot, amellyel Szalnyikovot nevezte ki Ukrajna Állami Igazságügyi Igazgatóságának élére. (MTI)

Kijev a héten számot ad az Egyesült Államoknak a kazettás lövedékek felhasználásáról

Ukrajna jelentést készít arról, hogyan használják fel fegyveres erői az egyik legújabb katonai segélycsomagban biztosított amerikai kazettás löszereket, és a beszámolót már a héten benyújtja az Egyesült Államoknak – közölte Olekszij Reznikov ukrán védelmi miniszter a CNN amerikai televízióknak adott interjújában, amelyet az Ukrajinszka Pravda hírportál szelvézett hétfőn.

„Beszámolunk a kazettás löszerek használatának eredményeiről, úgy gondolom, hogy a jövő héten meglesz az

első jelentés, amelyet meg is osztok a Pentagonban dolgozó partnereimmel. Remélem, hogy ezek a lövedékek hatékonyabbak lesznek, mint a hagyományos löszerek” – jegyezte meg a tárcavezető.

Azt mondta, hogy várja a jelentést, amelyet „valószínűleg hétfőn vagy kedden” nyújt be a Pentagonnak. Közölte, hogy a jelentés a kazettás löszerek átadásáról az amerikai védelmi minisztériummal megkötött megállapodás része.

Az Egyesült Államok július 7-én 800 millió dolláros katonai segélycsomagot jelentett be Ukrajnának, és ez tartalma-

zott először kazettás löszert. Washington segítsége kiváltotta több európai ország, valamint Kanada bírálatát, mivel a kazettás löszereket veszélyesnek tartják a civilekre, és nemzetközi egyezmény tiltja azok használatát és birtoklását.

A kazettás löszerek tilalmáról szóló nemzetközi egyezményt nem írta alá mások mellett az Egyesült Államok, Oroszország és Ukrajna sem. Joe Biden amerikai elnök korábban elismerte, hogy nem volt könnyű a döntés a kazettás löszerek Ukrajnának történő átadásáról, de hagyományos tüzérségi lövedékek hiányában ezt tartotta helyesnek. (MTI)

Csehország a közép-európai nagy tűzoltások központja szeretne lenni

Csehország a nagy közép-európai tüzesetek oltásának központja, koordinátora lehetne – jelentette ki Vít Rakusan cseh belügyminiszter hétfőn Prágában sajtótájékoztatón.

Rakusan abból az alkalomból találkozott az újságírókkal, hogy egy éve tört ki a nyugat-csehországi Cseh Svájc Nemzeti Parkban az ország történelmének legnagyobb tüzesete.

Tavaly nyáron ebben a nemzeti parkban több mint 1100 hektár erdő égett le. A hatalmas tüzzel három héten át felváltva több mint hatezer tűzoltó küzdött, míg sikerült eloltani.

A tűz oka továbbra is ismeretlen, az anyagi kár több száz millió koronát tesz ki.

„Szeretnénk, ha Csehországból a közép-európai együttműködés bázisa lenne – a nagy kiterjedésű tüzek oltásának valamiféle közép-európai központja. Csehországnak vannak ilyen ambíciói, s a tűzoltóságon és a rendőrségen belül megfelelő és elegendő számú szakképzett személyzettel is rendelke-

zünk” – mondta a miniszter újságíróknak. Vít Rakusan emlékeztetett: Csehország a tavalyi európai unió elnökségének idején is egy olyan rendszer létrehozását, kialakítását szorgalmazta, amely lehetővé tenné a nagy tüzek oltását bárhol Európában. „Ügy tűnik, hogy ez a jelenség (a nagy tüzek) egész Európát érinti, s már nem csak a déli országok érintettek, ahogy ez még öt-tíz éve volt” – mutatott rá a miniszter.

A Cseh Svájc Nemzeti Parkot érintő tavalyi nagy kiterjedésű erdőtűz megmutatta, hogy Csehország ugyan jól szervezett tűzoltósággal rendelkezik, de a műszaki felszerelések terén folyamatos korszerűsítésre van szükség. A kormány már beleegyezését adta ahhoz, hogy például a belügyminisztérium az Európai Unió anyagi támogatásával a meglévő két speciális tűzoltó-helikopter mellé két újat, modernebbet szerezzen be. Az önkéntes tűzoltóság támogatására pedig újabb 100 millió (1600 millió forint) koronát különített el – fejtette ki a miniszter. (MTI)

Erdőtüzek Rodosz szigetén

Az erdőtűz által sújtotta Rodosz déli részén szállást foglaló romániai turistákat átírányítják a sziget északi részére – tájékoztattott hétfőn a Turisztikai Ügynökségek Országos Szövetsége (ANAT).

A közlemény szerint jelenleg Rodosz területének mintegy 15 százalékát, a déli részét érintik a tüzek, ami miatt több szállodát ideiglenesen be kellett zárni.

A szigetre érkező charterjáratok azonban működnek, így a befizetett üdülesek folytonossága biztosított.

Az ANAT szerint a hazai turisztikai irodák a rodoszi partnerekkel együttműködve mindent megtesznek a turisták biztonságáért. „Eddig még senki nem mondta le az utazását, és az ügynökségek azon dolgoznak, hogy az összes turistának biztonságos és élvezetes élményt jelentsen rodoszi tartózkodása” – olvasható a közleményben. (Agerpres)

Ország – világ

Kölcsönös tiszteleten alapuló együttműködés

Mi abban vagyunk érdekeltek, hogy a két ország közötti együttműködés a kölcsönös tiszteleten alapuljon, hiszen az mindkét országnak és mindkét nemzetnek csak a javára válik – írta Sziijártó Péter külgazdasági és külügyminiszter a Facebookon, miután bekérte Magyarországot bukaresti nagykövétét a román külügyminisztériumba. Nem okozott túl nagy meglepetést, hogy a bukaresti nagykövetség ma reggelre a román külügyminisztériumba kérték – olvasható a miniszter bejegyzésében, hozzátéve, hogy a találkozó hangnemet és hangulatát nyugodtnak és udvariasnak lehet minősíteni. „A román helyettes államtitkár által közölték gyakorlatilag a korábbi demarsban megfogalmazott pontokat ismételték meg, ezáltal már a beszéd utánra aktualizálva” – írta Sziijártó Péter. „Mi abban vagyunk érdekeltek, hogy a két ország közötti együttműködés a kölcsönös tiszteleten alapuljon, hiszen az mindkét országnak és mindkét nemzetnek csak a javára válik. Mi a magunk részéről továbbra is erre fogunk törekedni, mindig őszintén, a tisztelet nyelvén fogunk beszélni terveinkről, céljainkról és a fennálló helyzet értékeléséről” – fogalmazott a külgazdasági és külügyminiszter. (MTI)

Forgalomkorlátozás a kánikula miatt

Július 25–26-án a nagyon magas hőmérsékleti értékek miatt több országúton, gyorsforgalmi úton és autópályán korlátozzák a 7,5 tonnánál nagyobb össztömegű tehergépkocsik forgalmát – közölte hétfőn a Román Rendőrség közlekedési tájékoztató szolgálata (Infotrafic). Az Országos Meteorológiai Szolgálat által kiadott másod- és harmadfokú hőségi riasztást alapul véve, kedden és szerdán délelőtt 10 és este 8 óra között a 7,5 tonnánál nagyobb tehergépkocsiknak tilos közlekedniük az Arad, Argeş, Bákó, Bráila, Buzău, Krassó-Szörény, Călăraşi, Konstanca, Dâmboviţa, Dolj, Galac, Giurgiu, Gorj, Ialomiţa, Ilfov, Mehedinţi, Olt, Prahova, Teleorman, Temes, Tulcea, Vaslui, Vâlcea és Vrancea megyei országutakon, gyorsforgalmi utakon és autópályákon – olvasható az Infotrafic közleményében. Kivételt képeznek a tilalom alól a 7,5 tonna össztömeget meghaladó, személyszállításra szánt gépjárművek; élő állatokat vagy romlandó állati vagy növényi eredetű termékeket, postai küldeményeket, üzemanyagot, ellenőrzött hőmérsékletű árukat, palackozott ivóvizet, mezőgazdasági termékeket szállító gépkocsik; vis maior esetén beavatkozásban részt vevő járművek; sérült járműveket vontató gépkocsik. (Agerpres)

Nem jött össze...

(Folytatás az 1. oldalról)

a román nép ellenségeként mutatják be, aki Putyinnal vállelve próbálja ellopni Erdélyt. Orbánt az egyetlen ellenzéknek nevezték az Európai Unión belül Ursula von der Leyen felelőtlen politikájával, illetve „a Soros-birodalommal – a CIA civil fiókszervezetével” – szemben.

Egy másik politikai elemző szerint „Orbán Viktor az egyetlen racionális, normálisan gondolkozó és bátor vezető az egész Európai Unióban”.

A Nemzet Újja és az Ortodox Testvériség végig sértődött, hogy nem vehetett részt a magyar miniszterelnök beszédén, hiszen „békésen hallgatták volna végig”. „Nemes” haragjukban perrel fenyegetőznek, állítva, hogy visszaélés áldozatai, lábbal tiporják jogaikat.

„Ma néhány órára Tusnádfürdőn Magyar Autonóm Tartomány volt, már nem volt román elnökünk, már nem volt román miniszterelnökünk, a kormányfő Orbán Viktor volt. A román nemzetállam területén számos törvényt súlyosan megsértettek, többek között az állampolgárok szabad mozgáshoz való jogát, amelyet visszaélészerűen korlátoztak” – jelentették ki. Közben trikolorokat lengettek, és egy molinót tartottak, amelyen az állt: „Egy örök dolog van: Erdély – román föld”.

Nincs semmi új a nap alatt. Arról már írtunk, hogy korábban egy szenátor egyenesen Orbán Viktor letartóztatását követelte. A vad nacionalisták megint hóbortogtak, a román sajtó revizionistának nevezte a magyar kormányfő beszédét.

A politikum nem vette a román nacionalisták lapját, nem reagált a sajtó(ál)hírekre sem, csupán a liberálisok első alelnöke jól ismert agresszív stílusában bírálta a román miniszterelnököt, amiért Tusványos előtt fogadta magyar kollégáját. Kihaszánlta az alkalmat, hogy beleserüljön a szabadesetben levő pártjával szemben erősnek mondható koalíciós partnerébe.

Amúgy az egész világot érdeklő beszéd alatt – azon kívül, hogy a tüntetők megpróbálták áttörni a kordonon – további konfliktus nem történt. Nem „jött össze” a botránykeltés.

Felvételi a MOGYTTE-n

Lezajlott a felvételi vizsga a marosvásárhelyi George Emil Palade Orvosi, Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai Egyetemen, és július 23-án, vasárnap este közzétették az eredményeket is. Az orvosi és gyógyszerészeti karon nagy változásokat az idei év sem hozott. A felvételi módszertana más egyetemekhez képest továbbra is vonzó az általános orvosi és a fogorvosi karra készülőkhöz, ezért a román tagozaton idén is túljelentkezés volt.

Az általános orvosi kar 150 helyére, román tagozatra 662-en jelentkeztek, a legelső bejutó általánosa 9,48 volt, az utolsó tandíjmentes helyre 7,71-gyel jutott be a szerencsés diák, és mind a 70 tandíjas helyet elfoglalták, a legkisebb a 7,08-as általános volt.

A magyar tagozaton a 150 helyre 288-an jelentkeztek, az első helyre 9,51-gyel, az utolsó 5,81-gyel jutott be a 148. felvételiző. Egy helyet az országos tantárgyversenyen díjazott diák foglalhatott el. Bár az ötös

fölötti általánost 29-en érték el, tandíjas hely az idén sem maradt a magyar hallgatók számára, mert a román tagozaton magasabbak voltak a jegyek.

A fogorvosi karon is a román vonalon volt nagyobb a konkurencia, a 45 tandíjmentes helyre 164-en vizsgáztak, és el is foglalták azokat, sőt a 25 tandíjas helyet is.

A magyar tagozatra 30-an jutottak be, az utolsó általános 5,03 volt.

A gyógyszerészeti kar román tagozatára heten jelentkeztek, hatan közülük 9-en felüli általánossal jutottak be.

A magyar tagozatra 14 jelentkező volt, és jobbára nagyon magas, 9-esen fölül átlagot értek el, egy diák nem jelent meg a vizsgán. Az általános orvosi karról az ötös fölötti általánost megírt jelentkezők átiratkozhatnak az üresen maradt helyekre. Ha akkor sem telnek be a helyek, összel pótfelvételit hirdetnek.

40 hallgatót vettek fel a katonarorvosi szakra, rajtuk kívül 13-an megírták az 5-ös fölötti átlagot.

55 hallgatót vettek fel a román



Eredményhirdetésre várva

Fotó: Antalfi Imola

nyelvű általános asszisztensi képzésre, a legmagasabb jegy 9,65, az utolsó bejutóé 6,19 volt.

46 hallgató jelentkezett a magyar nyelvű általános asszisztens képzésre, akik be is jutottak, a legmagasabb általános 9,67, az utolsó 6,36 volt.

45 diák felvételizett a kineziológia szakra, köztük 14-en magyarul, és egy kivétellel, 44-en

be is jutottak a tandíjmentes helyekre.

A fogtechnikára 21-en iratkoztak, egy nem jelent meg a vizsgán, a többi húsz bejutott tandíjmentes helyekre. Tíz jelölt vizsgázott magyarul.

Az idéntől az egyetem kihelyezett tagozatán általános asszisztensi és gyógyszerészasszisztensi, valamint fogtechnikusi szak indul Besz-

tercén. A gyógyszerészasszisztensi szakra négyen jelentkeztek, és hárommat vettek fel, a fogtechnikára hatan, valamennyit fel is vettek. Az általános asszisztensi szak iránt nagyobb volt az érdeklődés, 43-an vizsgáztak sikeresen.

A magyar nyelvű informatika szakra 10 tandíjmentes és 20 tandíjas helyet hirdettek meg, nyolc hallgató vizsgázott sikeresen. (b.gy.)

Vandalizmus, tűz, rongálás

A szombatról vasárnapra virradó éjszaka több marosvásárhelyi hulladékot gyűjtött fel és rongáltak meg, a lakosság és az új szolgáltató, a Polaris–Urban GE társulás megrökönyödésére. A tüzesetekhez riasztani kellett a katasztrófavédelmi felügyelőséget. A kukák körüli vandalizmusról készített fotókat a lakók az online térben osztották meg.

Mezey Sarolta

A Szorgalom (Sârguinței) utca 3. szám alatt felgyűjtötták a szeméttárolókat, a megriadt lakók értesítették a 112-t, a tüzet a helyszínre kiszállt tűzoltóknak kellett eloltaniuk.

A Jeddí út 11. szám alatt tönkretették a szolgáltató által kihelyezett 1,1 köbméteres konténereket, a hulladékot kiszórták az utcára.

Mihai Teodor, a Polaris–Urban GE köztisztasági társulás sajtófelelőse elmondta, szerencsére emberi áldozat nem volt. Őket, akik húsz napja végzik a háztartási hulladék gyűjtését Marosvásárhelyen és a környező településeken, vandalizmussal, agresszióval nem lehet megfélemlíteni, s arra biztatják a lakosságot, hogy ne riadjanak meg, még akkor sem, ha egyesek pánikhangulatot keltenek.

– Minden gyűjtőjárásról, vandalizmusról, rongálásról értesítettük a rendfenntartásért felelős szerveket, s elvár-



juk, hogy a vétkeseket felelősségre vonják. Örültünk volna a helyi rendőrség határozott fellépésének. Várjuk a hatóságok határozott intézkedését, a lakosságnak adott válaszukat, amellyel alátámasztják a közösségért vállalt szerepüket. Felkérjük a felelős intézményeket, hogy nyilvánosan is ismertessék azokat az intézkedéseket, amelyekkel elfojtják a közösség ellen elkövetett „terrorcselekményeket”. Ugyanakkor hozzák nyilvánosságra, mit tesznek azért, hogy megelőzzék a pusztításokat – mondta Mihai Teodor. Hozzátette:

– A Polaris M. Holding–Urban Grup Environment társulás ellen az utóbbi napokban felerősödött a szabotázs, a lakosság épségét, illetve életét veszélyeztető bűncselekmények, amelyek gyűjtőjárásban és rongálásban nyilvánulnak meg – fogalmazott a sajtófelelős, aki felkéri a lakosságot, hogy működjön együtt a kaosz felszámolás érdekében, hogy a köztisztasági szolgáltatás törvényes módon történjen. Azok a lakók, akik tudomást szereznek hasonló rongálásokról, esetleg fényképekkel is rendelkeznek, továbbítsák azokat a hatóságoknak, illetve a társulásnak. A társulás továbbítja a jelzett eseteket az illetékes szervekhez, mivel arra nincs hatásköre, hogy vizsgálatot indítson, és intézkedjen. A társulás a szerződésbe belefoglalt feladatokat látja el, de magyarázatot és megoldást vár a felelős szervektől.

Lapzárta előtt Mihai Teodor közölte, hogy a hatóságok az elkövetők azonosításán dolgoznak, a rendőrség ellenőrzi a térfelügyelő kamerák által rögzített felvételeket.

Fotók: Polaris – Urban GE

Az építőiparban tömeges elvándorlást eredményezhet az adókedvezmények tervezett eltörlése

Tömeges elvándorlást fog eredményezni a romániai építőiparban, ha a kormány a tervezettnél magasabb költségvetési hiány lefaragása érdekében eltörli az ágazat számára öt éve bevezetett kedvezményeket – figyelmeztet a Graphein topográfiai és tervező cég elemzése, amelyet hétfőn ismertetett a News.ro hírportál.

A tanulmány szerint tíz építőipari vállalkozás közül kilencnek kevesebb mint tíz alkalmazottja van, és ezeket súlyosan destabilizálna egy ilyen intézkedés, mert nem tudnák megakadályozni, hogy a közepes (2-5 éves) munkatapasztalattal rendelkező alkalmazottaikat elszívják a külföldi építőtelepek.

Bár az utóbbi évben az inflációt és a megélhetési költségek emelkedését esetenként 20 százalékot is elérő béremelésekkel próbálták a munkaadók ellensúlyozni, és az építőiparban a nettó átlagbér 7000 lej körül van, a munkások több mint 60 százaléka – ha nem is országot, de legalábbis – munkahelyet akar váltani.

A Graphein elemzése szerint az országban indult infrastruktúrális beruházások és a szakmunkások elvándorlása közepette egyre több építőipari cég munkaerőimporttal próbálkozik. A kormány ebben az évben 100 ezer Európai Uniótól érkező vendégmunkás befogadását engedélyezte, a keretszámot azonban a tanulmány szerzői szerint „újra kell gondolni”, mert a munkaerőigény 40 százalékkal magasabb.

Romániában 2018-ban vezették be azt a kedvezményt, amely szerint az építőipari alkalmazottak mentesülnek a 10 százalékos egészségügyi járulék és a 10 százalékos jövedelemadó befizetése alól, azóta az építőipari alkalmazottak száma 300 ezerről 450 ezerre nőtt. Az építőipari munkáltatók szövetsége szerint azonban már most több mint 700 ezer munkavállaló dolgozik nyugat-európai országokban, ahol két hónap alatt annyit keresnek, mint Romániában egy egész év alatt.

Az építőipari bruttó minimálbér jelenleg 4000 lej Romániában, amiből – a nyugdíjjárulékok levonása után – 3150 lej nettó (a bruttó 77 százaléka) marad. Ha eltörlik mindkét kedvezményt, csaknem 800 lejjel 2370 lejre csökkenne a minimálbérrel fizetett építőipari munkás nettó fizetése, a bruttó kevesebb mint 58 százalékát kapná meg (mint a többi munkavállaló).

Romániában a mezőgazdasági munkavállalóknak sem kell fizetniük a 10 százalékos egészségügyi járulékot, a programozók (IT-szektor) a 10 százalékos jövedelemadó befizetése alól kaptak mentességet, ez utóbbi kedvezmény visszavonásának lehetőségét azonban Marcel Ciolacu miniszterelnök nyilvánosan cáfolta.

Marcel Boloş pénzügyminiszter szerint a különböző ágazatok számára megítélt adókedvezmények évi 75 milliárd lejbe kerülnek az országnak.

A pénzügyminisztérium szerint az év első öt hónapjában a költségvetési hiány elérte a GDP 2,3 százalékát, vagyis csaknem másfélszerese volt a tavaly május végén feljegyzett 1,57 százaléknak, mivel a költségvetési kiadások 17 százalékkal nőttek, míg a bevételek csak 10 százalékkal. A kormánypártok most azt tervezik, hogy a minimálbér és a jövedéki adó emelésével, az adókedvezmények csökkentésével és a kedvezményes héakulcsok kivezetésével próbálják növelni az államháztartás bevételeit. (MTI)

32. Tusványos – közélet, politika, szórakozás

Nagy-Bodó Szilárd

Ha röviden kellene összefoglalni, hogy milyen volt az idei Tusványos, akkor azt lehetne mondani, hogy jó volt, nem hozott változást, és egy „összeszedett” eseményről beszélhetünk. A kicsit hosszabb változat mást mutat.

Több sátorban, különböző témákban egyszerre zajlottak az előadások. Ezek központi eleme a közélet volt, viszont fellelhetőek voltak a digitalizációt, a művészetet, a turizmust vagy éppen az ifjúságot érintő kérdések.

Este pedig a szokásos koncertek uralták a nyári egyetem-fesztivál helyszínét. Mindenki találhatott magának olyan programot, amely érdekli, amennyiben viszont csak az esti szórakozás vonzotta, akkor lehetősége volt csak arra ellátogatni, a karszalagot ezzel együtt is ingyenesen válthatta ki minden nap 16 óráig.

Ha az esemény azon részét nézzük, amikor beszélgetések és előadások voltak, egyértelműen látszik a Fidesz dominanciája, és ez nem is meglepő. Magát az eseményt is a mostani magyar politikai elitbe tartozó személyek hívták életre a rendszerváltás után, és mind a mai napig ők felelnek azért, hogy évről évre meg lehessen szervezni. A panelek

túlnyomó részében jelen volt fideszes politikus is vagy Fidesz-közeli személy. Bár hangoztatták, hogy az ellenzék is képviselve van, a valóság az, hogy sehol nem látszottak. Lehet, ott voltak, de teret nem kaptak. Ezzel együtt a Fidesz politikusaibelebonyolódtak a saját számaikba. Mindez Orbán Viktor szombati beszédében derült ki.

Gulyás Gergely miniszterelnökséget vezető miniszter elmondása szerint ugyanis Magyarország energiainportja 70-80% között mozog, ezzel szemben a miniszterelnök csak 28%-ról beszélt. A különbség jelentős, valaki tehát téved, vagy legalábbis rosszul fogalmaz. Ezen túlmenően is szeretnek nagyokat mondani a politikusok.

Amikor a rekordmagas inflációról kérdeztük őket, mindegyikük azt válaszolta, hogy októberig egy számjegyre mérsékelik, ami azt is jelenti, hogy a felére csökkentik, hiszen az Európai Unió országai közül Magyarországon a legmagasabb a pénzromlás mértéke: 19,9%. Ezért az igencsak rossz gazdasági helyzetért Gulyás Gergely a háború és az Európai Unió mellett a szociáldemokratákat nevezte meg felelősnek, azokat, akik immár 13 éve nincsenek kormányon, mindössze önkormányzati és parlamenti képviselői szerepük van.

A nemzetről is sok szó esett Tusványoson. Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes lapunknak elmondta, hogy jövő év elejétől be szeretnék vezetni a digitális állampolgárságot, amely lehetőséget teremtene többek között az úgynevezett geoblocking megszüntetésére. Arról van szó, hogy vannak olyan tartalmak, amelyeket az MTVA megvásárol, viszont csak Magyarország területén sugározhatja, illetve nincs arra lehetősége, hogy pluszösszeg ellenében megszerezze a jogot a többi magyarlakta vidékre is. Ezen segítene a digitális állampolgárság, ami lebutítva egy VPN-szolgáltatás lenne, amely révén a magyar állampolgárok hozzáférhetnének az anyaországi tartalmakhoz, legyen szó sportközvetítésről vagy közéleti műsorról.

Puzsér Róbert magyarországi újságíró, médiaszemélyiség úgy fogalmazott, hogy a politikai érdekek egyre inkább uralják a sajtót. Ebben a helyzetben vannak támogatott orgánumok és médiaszereplők, akik ugyanazt az üzenetet közvetítik, csak más csomagolásban. Azok számára, akik nem álltak be a sorba, és nem a Fidesz szekerét tolják, nagyobb a szabadság, viszont bizonytalanabb a megélhetés és a megmaradás, összességében nézve tehát szűkül a független nyilvános-

ság tere Magyarországon, nyomatékossította több ízben Puzsér.

Hasonló véleményen van Péterfy Bori énekesnő is, aki mindig is vállalta ellenzéki beállítottságát. Ebből kifolyólag a rajongóitól számos kritikát kapott azért, hogy fellépett Tusványoson. A koncert előtt tartott attól, hogy esetleg megdobálják, viszont ez nem történt meg, sőt fergeteges bulit csapott, ahol a közönség felszabadultan szórakozott. Az énekesnő hozzátette, hogy amennyiben tehetné, a művészetből kizárná a politikát, ugyanakkor nyomatékossította, hogy ő az emberekhez jön, nekik zenél, nem pedig a fesztivált is támogató rendszernek.

Tusványoson lehetett tanulni, csak figyelni kellett, és a helyükön kezelni az információkat, de egyértelműen volt átadott tudás. Továbbá pedig mind az esti koncertek, mind a hajnalig tartó bulik színvonalasak voltak, utóbbiak több sátorban zajlottak, több zenei stílust vonultattak fel, tehát ilyen értelemben is lehetett válogatni. A fiatalok ott is ültek sokszor napfelkelteig, ami bizonyítja, hogy valóban kiemelkedő volt a szórakozási lehetőség Tusványoson. A rendezvény érdemére írható, hogy infrastruktúrában fejlődött. A nagyszínpad előtti teret lefedték a fesztiválok megszokott műanyag négyzetekkel, amelyek megakadályozták volna a sárban tapicskolást, a sátrakban pedig több digitális esz-

közt is bevetettek, úgy mint nagy kivetítők, digitális vizuális elemek vagy minőségibb hangosítás. Továbbá lehetőség volt a különböző árusoknál bankkártyával is fizetni. Tusványos tehát fejlődik, hivatalosan lejárt a 32. kiadás, legalábbis program szempontjából, viszont az idei rendezvényről is fogunk még hallani.

Az esemény csúcspontjának számító miniszterelnöki beszédben ugyanis Orbán Viktor mellett, hogy bírálta az Európai Uniót, a nyugati világrendet, beszélt a világpolitikai folyamatokról, kitért arra is, hogy véleménye szerint Erdély és Székelyföld soha nem volt a románok területe. Ezzel a mondatával egészen biztosan kiverte a biztosítékot néhány román politikusnál, akik valószínűleg nem fogják szó nélkül hagyni ezt, ahogy tavaly is feljelentették a magyar miniszterelnököt a Diszkriminációellenes Tanácsnál.

A beszéden részt akart venni a Fräția Ortodoxă Sfântul Mare Mucenic Gheorghe purtătorul de Biruința nevű szélsőséges szervezet is, azonban a szervezők – a résztvevők biztonságára hivatkozva – nem engedték be, így a bejáratnál román zászlókkal a kezükben, népviseletben énekeltek a himnuszt, illetve skandáltak, hogy „nu plecăm”. Ezen túlmenően nem volt komolyabb összetűzés, amihez hozzájárult a csendőrök nagy száma is.

(Honismereti) Népfőiskola Erdélyben

Dr. Ábrám Zoltán

Harminc évvel ezelőtt, 1993 júliusában Szovátafűrdőn került sor az I. Honismereti Népfőiskolára. Jelen írás ebből az alkalomból nyújt kitekintést az erdélyi népfőiskolai mozgalomra, valamint a hét alkalommal megrendezésre kerülő honismereti népfőiskolák szellemiségére és lelkeségére.

A magyar népfőiskola-történet egyik gyökere a Maros megyei Makfalvához kötődik, az 1835-ben báró Wesselényi Miklós által alapított kollégiumhoz. A korabeli krónikás így írt a Wesselényi Kollégiumról: „Azért jött létre, hogy a magyar nyelven folytatandó tanítás tárgyai közelebb álljanak az élethez, mint a tudományosságához. Az életre hasznos mesterségek értésének, gyakorlati tudásnak, vagyis magán segíteni, másoknak is szolgálni alkalmas ügyességnek, életrevalóságnak iskolája”.

Bő másfél évszázaddal később, 1994 januárjában Kolozsváron az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület tagszervezeteként megalakult az 1992 óta már működő Romániai Magyar Népfőiskolai Társaság. A Társaság alapító elnöke dr. Egyed Ákos történész, titkára Dáné Tibor Kálmán művelődési főelőadó lett. Az alakuló ülésre főleg azok sereglettek össze Erdélyből, valamint Bukarestből, akik már a leltűnt diktatúra éveiben is tevékenykedtek a hatalom által ugyancsak szűk keretek közé szorított magyar közművelődési életünkben, és különösen a szabadegyetemi előadások szervezésével hívták fel magukra a hajdani éber cenzúra figyelmét.

Jómagam a Ginduri studentesti nevű egyetemi lap magyar oldalának szerkesztőjeként három éven át harmadmagammal szerveztem a marosvásárhelyi orvostanhallgatók Communitas nevű önképzőkörét. 1986–1989 között kéthetente találkoztak a „Maros menti város” egyetemistái, egy olyan rettegetett időben, amikor nemcsak a magyar szó, a hús és a villanyszolgáltatás volt híján, hanem még az Igaz Szó körének működését is betiltotta a diktatúra.



Dáné Tibor Kálmán és Ábrám Zoltán, a honismereti népfőiskolák főszerzői

A Romániai Magyar Népfőiskolai Társaság abból a célból alakult, hogy felmérve a lehetőségeket, támogassa a hivatalos oktatáson kívüli felnőttképzést, vagyis intézményesítse közművelődési életünknek ezt a fontos területét. Az erdélyi népfőiskola célkitűzése ugyanaz, mint amit Móríc Zsigmond vallott: „Jobb polgárt, jobb hazafit, s jobb embert nevelni, ez a népfőiskola célja.” Azonban itt, a Kárpátok ölelésében más feladat is vár a népfőiskolákra: meg kell tanítani magyar közösségeinket úgy cselekedni, hogy megmaradjanak.

A kilencvenes években a mi tájainkon is szerteágazó népfőiskolai jellegű tevékenység kezdett kibontakozni megyei, regionális vagy országos szinten. A tevékenység elsősorban előadások, előadásorozatok, tanfolyamok megtartására szorított a megyei, illetve a helyi EMKE-szervezetek égisze alatt. Erdélyben több helyen is léteztek olyan aktív csoportok, amelyek felvállalták a népfőiskola szellemét (Gyergyószentmiklós, Székelyudvarhely, Kolozsvár, Aranyosgyéres, Marosvásárhely stb.). Szélesebb kitekintésű rendezvényekre is sor került, például népfőiskolai börtéren, csángó fiataloknak szervezett ösz-

szejöveletekre, rangos nemzetközi egészségvédelmi rendezvényre, népfőiskola- és közösségszervezők számára tartott képzésekre. A fentiekben túl a legsikeresebbnek a hét-

szere lebonyolításra kerülő honismereti népfőiskola megszervezése, az ottani közös szellemiség és lelkeség megteremtése és annak kisugárzása bizonyult.

Az akkori lehetőségek szerint az Illyés Közalapítvány támogatásának köszönhetően 1993 júliusában Szovátafűrdőn megszerveztük az I. Honismereti Népfőiskolát. Ebben az évben partnerünk volt Magyarországról a Magyar Népfőiskolai Társaság és a Honismereti Szövetség. A helyszín a kempingtáborra esett, ahol a faházakban együtt elfért a hét országból (Amerikai Egyesült Államok, Norvégia, Ukrajna–Kárpátalja, Szerbia–Délvidék, Szlovákia, Magyarország, Románia) érkező több mint nyolcvan résztvevő. Mester Zoltán és Mátyás Endre helyi szervezőkkel igyekeztünk megteremteni a lehetőséget annak, hogy öt egész napon át szellemi és lelki feltöltődésünk megvalósuljon.

Harminc év telt el azóta, és mily sokat haladt előre a világ! Akkoriban éjjelente téskairógépen gépeltem a friss híreket, felhívásokat az étkezde-előadóterem falára akasztott hirdetőtáblára, ma már a technikai, elektronikai lehetőségek széles választékának örvendhetünk. Az előadók nem használtak videoprojektort, de kitűnő előadásokat tartottak, lebilincseltek a hallgatóságát. A bort demizsonból töltöttük, és vicceket társítottunk mellé, miközben pattogott a táborűz. Szóval lelke-

volt az egésznek, valódi népfőiskolai lelkesége!

Számomra máig feledhetetlen a második népfőiskolán szervezett kirándulás, amikor a bejárt székely táj minden szegletét és történelmi mozzanatát kitűnően ismerő két akadémikus, Imreh István és Egyed Ákos volt az idegenvezetőnk. Meg a szentgyházi tábortűzek Haáz Sándor és Bodó Levente hegedülése mellett, Vofkori László sétálással egybekötött, megismételhetetlen földrajzúrája, Mester Zoltán lelkes szavalata és ízes kalauzolása, Kötő József emberközeli elmélkedése kisebbségi önszerveződésünkről, a Dáné Tibi – Matekovits Gyuri páros kifogyhatatlannak bizonyuló viccmondása.

A magyar népfőiskola-szervezők Kárpát-medencei seregszemléjeként összesen hét honismereti népfőiskolát sikerült megszerveznünk: négyet Szováta (1993, 1995, 1997, 2004), kettőt Szentgyházán (1999, 2002) és egyet Marosvásárhelyen (2006). Ezek a rendezvények elérték a céljukat, erre bizonyíték az előadások színvonala, a kiscsoportos tevékenységek módszertani felhasználhatósága, a kötelező tanulmányi kirándulás, az egységes magyar kultúrában való gondolkodás és kiemelten az esti foglalkozások közösségformáló ereje. A táborűz körüli viccmondások, a közös énekléssel fűszerezett borozgatás, a kötetlen beszélgetések közösségformáló ereje mérhetetlennek bizonyult. Hiszen a népfőiskola egy olyan műfaj, ahol nincsenek éles határvonalak az előadó és a hallgató között; ahol a teleírt jegyzetfüzet és a résztvevők címlistája kiegészítik egymást.

Változatos tematikát választva tartottuk meg a kétévente várva várt, határokon túlra is kiterjedő összejöveteleinket. A résztvevőket az akkoriban legjelesebbnek bizonyuló közművelődésszervezők közül toboroztuk, és így jött létre a honismereti népfőiskolák jelen levők „nagy családja”. A különböző foglalkozású, közösségszervező tevékenységet folytató résztvevőkkel megismertettük a honismeret, népművelés, népfőiskola, felnőttoktatás, műemlékvédelem és környezetvédelem, egészségnevelés, kommunikáció tudományát, és kiemelten

foglalkoztunk a szórvány közművelődési helyzetével és jövőképevel. Műemlékvédelem és környezetvédelem címmel könyvet adtunk ki a III. Honismereti Népfőiskola anyagából.

Szervezői elégtételként szolgál, hogy évek, évtizedek távlatában is fel-felemlégetjük a közös együttléteket az egykori résztvevőkkel. Az immár történelminek mondható, megismételhetetlen pillanatok. Egyik rendszeres résztvevőnk így fogalmazott a legelső honismereti népfőiskolát követő beszámolójában: „Mi, a Honismereti Népfőiskola szovátai nemzetsége büszke öntudattal vállaljuk a múltban gyökerező jelenünket, őrizzük és ápoljuk történelmi, irodalmi, műemlékvédelmi értékeinket, valamint az egyet akarásból és közös élményforrásból fakadó barátságunkat.”

Az utolsó, VII. Honismereti Népfőiskolára 2006 novemberében került sor, témája a szórvány közművelődési helyzete és jövőképe volt. Az együttléte célja a szórványban élő közösségek sajátos közművelődési problémáinak megvitatása, valamint kulturális téren a tömbmagyarsággal való együttműködés kialakítása, közös képzési programok kidolgozása és művelődésstratégiai célok felvázolása volt.

Utána fokozatosan kifulladásig, belefáradtunk, nem tudtuk megszerezni a támogatást az egyre szűkebb körülmények között. De leginkább: nem tudtuk, nem tudhatuk megismételni a megismételhetlent.

Három évtized távlatából nagy szeretettel gondolok az egykori honismereti népfőiskolákra, amelyek főszerzőjeként és mozgatójaként emondhatom: nem volt hiábavaló a fáradozás. Nagyon sokan megfordultak itt a közművelődési életünket irányító, önzetlen közösségszervezők közül, és mindannyian új ismeretekkel és ötletekkel, de mindenképp megnevezhetetlen lelki táplálékkal távoztak, amely életük végéig elkísérte, elkíséri őket.

Örömmel tölt el, hogy másfél évtizeden át sikerült éltetni az erdélyi honismereti népfőiskola szellemiségét. Köszönöm, hogy ezt a feladatot elvállalhattam és teljesíthettem. Soli Deo gloria!

Mezőrűcs

Szerkesztette: Szer Pálosy Piroska

Szakiskola a községközpontban

Elsődleges az infrastruktúra korszerűsítése



Mezőrűcs polgármesteri hivatala

Fotók: Nagy Tibor

(Folytatás az 1. oldalról)

Ciprian Alin Belean három éve a község polgármestere, és máris látványos változásokat tapasztalhattak a helybeliek. Bár ez az első mandátuma, és az elmúlt évek járványügyi megszorításai is hátráltatták a beruházásokat, 2020 óta sok olyan megvalósítás volt a helyi tanácsosok és munkatársai segítségével, amely a községfejlesztést szolgálja, illetve a mezőségi emberek életén könnyít.

Utak, járdák, sáncok felújítása

A rendkívül elhanyagolt DN15 E országotat sikerült megjavítani, helyenként új aszfaltréteg került rá, és folytatják az útjavításokat. Ehhez az útügyi igazgatóság brassói és bukaresti székhelyeire kellett több alkalommal is beadványokat benyújtani vagy kilincselni. Saját költségvetésből leaszfaltozták a Mezőszentmárton–Nagyölyves közötti 7 kilométeres utat, és a továbbiakban is elsőrendű feladatuknak tekintik a kövezett földutak leaszfaltozását. A szabadtéri rendezvények helyszíne előtti teret is korszerűsítették. A megyei tanács támogatásával kiszélesítették az országotat, a járművek számára parkolókat alakítottak ki, amit a temetőre érkezők éppúgy használhatnak, mint a tömegrendezvények résztvevői. Az egykor gondozatlan út menti vízelvezető árkokat kibetonezott, virággal beültetett, tisztán tartott sáncok váltották fel.

Beszélgetésünk során megtudtuk, hogy a jelenlegi polgármester a Romgaz vállalat volt műszaki igazgatójaként szállt be a községvezetés felelősségét felvállaló megmérettetésbe. Gyökerei Mezőrűcshöz és Mezőszentmártonhoz kötik, ismeri a községi emberek életvitelét, gondjait, helyi képviselőként betekinthez a kihasználatlan lehetőségekbe. Mint hangsúlyozta, a szülőföld hívó szava, a gyökerei készítették erre a váltásra, mivel felismerte, hogy polgármesterként sokkal többet tehet a községért, mint helyi képviselőként. Hálás a község lakosságának a lépten-nyomon érezhető támogatásért, illetve az önkormányzat fiatalokból álló munkaközösségének, amely tevékenyen részt vesz az ötletek kidolgozásában. A július 20-i Illés-napi vásári forgatagban megszólaltatott községbeliek szerint a polgármester-választáson azért aratott elsőprő győzelmet, mert a helyi emberek jól ismerték őt, szakmai rátermettségét, kiemérhetetlen ötleteit, ezért is szavaztak bizalmat neki.



Útszélesítés

Fotó: Mezőrűcs Polgármesteri Hivatala



Ciprian Alin Belean polgármester



Az előljáró elmondása szerint még a helyi tanács tagjaként kezdeményezte egy szakiskola létesítését a községközpont általános iskolájának épületében, hogy a nyolcadik osztályt végzett fiatalok ne kelljen naponta Marosvásárhelyre ingázzanak. Ugyanakkor az iskolaelhagyást is csökkenteni szeretne volna a helyben maradás lehetőségével, amely a jelek szerint sikerült is. Idén már a második évfolyam végzett a rűcsi szakiskola IX., X., XI. osztályában.

A környékbeli szülők és diákok hálásak, mivel az ingázási gondok megszűntek, akárcsak a nyolcadik osztály utáni iskolaelhagyás, ami egyre jobban kezdett elterjedni. A község négy iskolájában összesen 462 diák ta-

nul, az ingázókat két elektromos kisbusz szállítja a települések között, a járműveket is uniós forrásokból szerezték be. A község járóbeteg-rendelője mellett az egészségügyi ellátás javítását is fontosnak tartotta, ezért szakorvosokat győzött meg arról, hogy helyben rendelkezzen, hogy a mezőségi emberek könnyebben hozzáférjenek az orvosi vizsgálatokhoz. 2021 óta egy magánklinika létesítésével a községközpontban ultrahangos kivizsgálásra és laborvizsgálatokra is lehetőség nyílt. Ez óriási előnyt jelent az idősek, kisgyermekesek számára, mivel így nem szükséges a megyeszékhelyre utazniuk, hanem helyben is elvégezhetnek bizonyos vizsgálatokat.



Felújították a mezőrűcsi művelődési otthont, az udvarra a községben született Gheorghe Șincai emlékére emlékszobát terveznek

Hatmillió eurós támogatás fejlesztésekre

A jövőbeli tervek kapcsán megtudtuk, hogy sikerült újabb uniós forrásokra és kormánypenzerekre szert tenni. Az összesen hatmillió eurós támogatásból 3 millió euróra írták alá a szerződést, év végéig remélhetőleg az újabb 3 millió eurós finanszírozási szerződést is aláírhatják. Ezeket a támogatásokat iskolák felújítására és korszerű felszerelések beszerzésére, a tömbházlakások hőszigetelésére, utak korszerűsítésére fordítják. Mezőszentmártonban a kultúrházat tervezik felújítani, és egy nappali foglalkoztató központot létesítenek az iskolások számára.

A 3.400 lelket számláló község lakosságának legnagyobb gondja a megélhetés, a munkanélküliség, a fiatalok elvándorlása. A helyiek gondjait szívén viselő polgármester mindent megtett annak érdekében, hogy befektetőket vonzzanak a környékre. Ipari parkot alakítottak ki, két beruházóval már aláírták a szerződést, a harmadikkal is tárgyalásokat folytatnak. Ha minden a tervek szerint halad, jövőben megkezdhetik a tevékenységet, és a helyi fiataloknak a külföldi munka helyett lehetőségük nyílik szülőfalujuk közelében elhelyezkedni.



Mezőszentmártonban is folytatják a víz- és szennyvízhálózat bővítését

A Hiltonhoz méltó környezetet terveznek

Lépés a jövőbe

Amint már jeleztük, a világszerte elismert, kiváló szolgáltatásokat nyújtó Hilton szállodalánc új épületét adták át július 18-án Marosvásárhelyen. A négycsillagos Hampton by Hilton hotel 115 elegáns, a Hilton csoport minőségi követelményeinek megfelelő szobával, föld alatti parkolóval, közösségi terekkel, fitnessteremmel várja a szállóvendégeket Marosvásárhely ipari övezetében, amelynek a közeljövőben egy erős üzleti központ kialakításával korszerű arculatot szán az építetők. A szálloda finanszírozója, akárcsak a mellette lévő IncubCenter üzlet- és irodaház komplexumé, a Multinvest Group. A közel 11 millió lejes beruházást 35 százalékban a Pro Economica Alapítvány támogatja a magyar kormány erdélyi gazdaságfejlesztési programja keretében.



Fotók: Nagy Tibor

Bodolai Gyöngyi

A Hilton a maga 7.000 hoteljével a világ legnagyobb szállodaláncai közé tartozik. Az összes márka közül a Hampton fejlődik a leggyorsabban. A 3.000 Hampton by Hilton szálloda közül az egyik a marosvásárhelyi – mondta *Malgorzata Morek*, a Hilton kelet-európai fejlesztési igazgatója.

– A szálloda megnyitásával Marosvásárhely felkerült a turisztikai világtérképre, a Hilton hétezer hotele közé. Rengeteget tanultunk tőlük az utóbbi két-három évben, amíg felépült, és beüzemeltük a hotelt, ahova az egész világból várunk vendégeket – nyilatkozta *Gogolák-Hrubecz Zsolt* építómérnök, a szállodaépület projektmenedzsere, a Multinvest csoport társtulajdonosa. – Szeretnénk, hogy a turizmus egy stratégiaerős pontja legyen Várasárhelynek... A következő projekt egy szemészeti klinika, amelyet helyi vállalkozó finanszíroz, nagyon büszke vagyok arra, hogy mellénk állt. A Pro Economica Alapítvány támogatása fontos segítség volt, jól dolgoztunk együtt. A Hilton is jó példát jelentett a csapatmunka szempontjából, hiszen a közös beszélgetések során megtörtént, hogy tíz különböző nemzetiségű személy ült egy asztalnál, mégis megértettük egymást és a teendőket. Ebben szeretnénk példát mutatni a jövőben is – tette hozzá.

– Ma a világon a legjobb szállodamárka a Hilton, ami négycsillagos formában valósult meg Marosvásárhelyen, ahol a Hilton csoport arculati kézikönyvének megfelelően, kizárólag jó minőségű és jóváhagyott anyagokkal, illetve beszállítókkal dolgoztunk – fogal-

mazzott *Gogolák-Hrubecz Margit*. Ahogy korábbi beszámolóinkban is idéztük, beszélt a nehézségekről, valamint arról is, hogy a teljes beruházási költségből 67 százalékot tesz ki maga az épület költsége, és 33 százalékot a benne lévő teljes berendezés. A nehézségek ellenére az épületet befejezték, június 4-én hivatalosan is átvette a Hilton csapata, és a szálloda megnyílt a vendégek előtt. Kívánsága az, hogy a csapat úgy üzemeltesse a szállodát, hogy minél többen érkezzenek, és megismerjék Marosvásárhelyt – tette hozzá, majd köszönetet mondott mindenkinek, aki a segítségére volt.

– Bár úgy tűnik, hogy egy szállodát avatunk, de annál sokkal több történik: Marosvásárhely július 18-tól gazdagabb lett, hisz felkerült a minőségi szállások és vendégfogadás nemzetközi térképére – hangsúlyozta *dr. Soós Zoltán* polgármester. Beszélt a modern város megteremtésének, a városmegújításnak a nehézségeiről, az elvesztegetett két évtizedről, a város és környéke kiaknázatlan lehetőségeiről. Szólt arról is, hogy megteremtődtek a feltételek ahhoz, hogy a turizmus fő vonzóerővé váljon, hiszen ennek mindkét tényezője, az autót és a szálláslehetőség is adott. A modern város kialakításához partnerekre van szükség, ebben a munkában élen jár a Gogolák család, amelynek köszönetet mondott, továbbá a Pro Economica Alapítványnak és a magyar kormánynak is megköszönte az új fejlesztés lehetőségét.

A beruházók, támogatók, kivitelezők odaadó munkájáért járó köszönetet ismételte meg beszédében

Péter Ferenc, a Maros Megyei Tanács elnöke, az RMDSZ megyei szervezetének elnöke. Beszédében hangsúlyozta, hogy turisztikai szempontból Maros megye az ország ötödik leglátogatottabb megyéje, és a booking.com szálláskereső honlap szerint a világ ötödik legvendégszeretőbb régiója. Kiemelte, mindez igazolja, hogy a turizmusnak fontos helye van a megye fejlődésében. Ezt ismerte fel a magyar kormány is, amikor a szövetségi Crystal és a marosvásárhelyi Hilton szálloda építését támogatta.

– Itt minden van, és minden a helyén van – erről győződött meg a szállodában töltött 24 óra alatt *Magyar Levente*, a magyar Külügyminisztérium parlamenti államtitkára, akinek a világ számos pontján volt alkalma megfordulni. A szálloda maximálisan kielégíti a követelményeket, kényelmes, tágas, praktikus biznisszohotelt, amelyre büszke lehet a beruházó, a város és az egész megye. S hogy mit keres egy romániai szálloda avatásán egy magyar államtitkár? – tette fel a kérdést, és válaszolt is rá: a magyar kormány társfinanszírozásával valósult meg a beruházás. – Hét évvel ezelőtt indítottunk egy nagyszabású gazdaságfejlesztési programot itt, Erdélyben, amelynek egyik ága a turisták bevonására irányuló magas szintű beruházások támogatása volt. Ennek keretében épült fel a marosvásárhelyi Hilton szálloda nyolc másik kiemelt székelyföldi szállodával párhuzamosan. Összességében, amit az elmúlt években tá-

mogatás formájában nyújtani tudunk az erdélyi vállalkozóknak, és azoknak a magyarországi vállalkozóknak, akik itt, Erdélyben indítottak beruházást, egy nagyon komoly összeget, közel 100 milliárd forintot jelent, és az így létrejövő gazdasági érték Romániában, Erdélyben, Maros, Hargita és Kovászna megyékben eléri a 800 millió eurót. Üzemek, gyárak, szállodák, panziók épültek, kisgazdálkodók tudták gyarapítani eszköztárukat, nagyon széles skálán mozgott ez a program. Most ennek a csúcán vagyunk, és azt gondolom, hogy ennél magasabb színvonalú és büszkeségre nagyobb okot adó fejlesztésünk aligha van. Nagy öröm itt lenni, és elmondani, hogy a magyar kormány folyamatosan dolgozik azon, hogy Marosvásárhely, Székelyföld és Erdély egésze, illetve általában a romániai nagyvárosok minél könnyebben megközelíthetőek legyenek Budapestről. Van közvetlen Budapest–Kolozsvár és majdnem minden nap Budapest–Marosvásárhely repülőjárat. Itt szeretném bejelenteni önöknek, hogy megszületett az a döntés a magyar kormány részéről, hogy Budapest–Brassó között is légi járatot indít, és így Erdélynek, Székelyföldnek egy újabb pontjáról lehet majd napi szinten utazni a magyar fővárosba. Dolgozunk azon, hogy a légi forgalmat „ráhordjuk” erre a dinamikus fejlődő erdélyi gazdasági rendszerre, amelynek a fejlődésében mi is részt vettünk, és ez nagy örömmel szolgál – mondta az államtitkár.

A beszédek követően bemutatták a meghívottaknak a szállodát, amelynek belső berendezését a pasztellszínek jellemzik. A legfontosabb bútordarabok a kényelmes ágyak, amelyek szinte betöltik a kisebb szobákat, a nagyobbakban sarokheverő is van. A szobák további jellegzetességei a legnagyobb képernyőjű, falra szerelhető laptévék és a mindentudó szekrényke, amely a hűtőt, a széfet és a vendég számára szükséges valamennyi eszközt tartalmazza, elfér rajta a vízmelegítő és minden, ami a kávé és tea készítéséhez szükséges. Vannak tágasabb, erkélyes szobák is, ahol az épületet körülvevő ipari övezet már nem látszik, és a természeti táj tárul ki a tágabb horizonton elkalandozó elé. Vannak egymásba nyíló szobák, mozgáskorlátozottaknak kialakított szélesebb terek és a nem halló vendég számára berendezett szoba, ahol lépten-nyomon a mennyezetről lelógó piros madzag van a vendég keze ügyében, amellyel jelezheti a recepciónak, ha valamilyen elakadt.

Érdeklődésünkre *Gogolák-Hrubecz Zsolt* elmondta, hogy nem volt könnyű meggyőzni a Hilton rendszerét, hogy Marosvásárhely megérdemli a nemzetközi hotelláncban való részvételt. Az együttműködés során meggyőződtek arról, hogy a hotelszakmában többek között azért járnak az élen, mert a fenntarthatóságnak megfelelően sokkal racionálisabban és komfortosabban helyezik el a vendégeket.

A személyzetet folyamatosan töltik fel, az irányítást, a tanácsadást ezen a téren az angol szolgálat látja el. Nem érzik a munkaerőhiányt, eddigi tapasztalatuk szerint egy jó hírű céghez szívesen mennek dolgozni az emberek. A hoteligazgatói állásra például 27-en pályáztak, amikor azt mondjuk, hogy nincs munkaerő. Azt alkalmazottak megtartásáért a befektetőnek, munkaadónak többet kell tennie, mint eddig, tanítani kell őket, belső képzéseket szervezni nekik, más hotelekbe is elküldeni őket, hogy büszkéek legyenek a cégre, ahol dolgoznak – tette hozzá.

Ami a környezetet illeti, a Multinvest társelnöke a nyitóünnepség zárómozzanataként a szálloda tágas teraszán mutatta be a nagyszabású Origo projektet, ami a város új alternatív üzleti központjának a kialakításáról szól, és 27 projektet egyesít. A 170 hektáron, amely körülöleli a vasútállomás környékét a Maurer negyedétől az Állomás téren át, rengeteg projekt indult az automatizált mélyparkolóval elkezdve a város legmagasabb épületéig, zöldövezet, játszótér, régi mozdonyokból élő múzeum, kerékpárút, fiatalos találkozó- és pihenőhelyek, egészségszertény. A megváltozó környezettel egy új gondolkodást szeretnének meghonosítani – nyilatkozta *Gogolák-Hrubecz Zsolt*, a Multinvest Group társtulajdonosa.



Fotó: Hampton by Hilton



Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

USB-C-vel érkeznek az új AirPodsok

Az Apple vezeték nélküli fülhallgatója közel akkora sikernek örvend, mint az okosórája. Elég csak arra gondolni, hogy a különböző nevenincs kínai márkák leginkább ezeknek a termékeknek készítik el a másolatát. Ebből kifolyólag a használt piacról vásárolva különösen oda kell figyelni arra, hogy mit veszünk, ugyanis a hirdetések között vannak olyanok is, akik abból szeretnének profitálni, hogy az olcsó hamisítványokat eladják drágán, de ez egy másik történet.

Az viszont nem véletlen, hogy az almás vállalat vezeték nélküli fülhallgatói ennyire sikeresek lettek. Lényegében egy trendet indítottak el a piacon, amire aztán a többi neves gyártó is felült. Nem egynek immáron jobb wireless fülhallgatója van, viszont sok felhasználó még mindig a komolyabb gyökerekkel rendelkező AirPodsokat részesíti előnyben, amelyek az évek alatt bizonyították az időállóságukat és a

strapabíróságukat. A vezeték nélküli fülhallgatókból az évek során megjelent három generáció, illetve két generáció Pro jelzéssel ellátott termék, továbbá egy Max névre keresztelt fejhallható.

Az első „hagyományos” generáció nagy sikernek örvendett, viszont utána a Pro kivitelek átvették a vezetést. Az AirPods Pro első generációját 2019-ben dobta piacra az Apple, és tavaly ősszel megérkezett az új változat. A felső kategóriás fülhallgató második generációja vezeték nélkül is tölthető, hasonlóan az első generációs Prohoz, viszont az alján továbbra is helyet kap a már nagyon régimódinak nevezhető Lightning csatlakozó. Ezzel kapcsolatban jöhetnek rövidesen változtatások.

Az Apple-ügyekben mindig jól értesült Mark Gurman arról számolt be saját felületein, hogy a második generációs AirPods Pro az egyéves születésnapján kap egy kisebb ránc-

felvarrást. Valóban kis dologról van szó, hiszen a hírek mindössze arról szólnak, hogy lecserélik a Lightning csatlakozót, aminek a helyére egy USB-C port fog kerülni. Az újítást várhatóan szeptemberben mutatják be az iPhone 15 modell-családdal együtt. Az sem kizárt, hogy az okostelefonok is megkapják az új csatlakozót a már 11 éves Lightning helyébe.

Azt lehetne mondani, hogy végre-valahára az Apple is beállt a sorba, megkönnyítve ezáltal a felhasználók életét. Csakhogy nem jószántából gondolkodik ezen a lépésen a techóriás, hanem külső nyomásra, ez a tényező pedig az Európai Unió. A szabályozások ugyanis az amerikai vállalatot is rákényszerítik arra, hogy váltson USB-C-re, már amennyiben forgalmazni szeretné a termékeit az EU országokban. Lévéen ez az Apple második legnagyobb piaca – az Egyesült Államok után –, nem is kérdés,

hogy kénytelen váltani, annak ellenére, hogy ennek következtében minden bizonynyal el fog esni a kábelekből befolyt nyereség jelentős részétől.

Arról, hogy az AirPods Pro második generációját is felfrissítik, és megkapja az USB-C csatlakozót, az első pletykák tavasszal röppentek fel, akkoriban még nem lehetett tudni, hogy a vezeték nélküli fülhallgató kap-e valamilyen más, hardveres változ-



AirPods Pro 2, vezeték nélküli töltés, illusztráció

Forrás: Apple

tatást. Mostanra viszont Gurman kijelentette, hogy az egyetlen újdonság a csatlakozó cseréje lesz. A hír hallatán nem kell elszomorodnia senkinek, hiszen a fülhallgató amúgy is kiváló, a felhasználók tetemes része nem értékeli a különbséget az első és a második generáció csatlakozási ideje között. Bár valóban gyorsabb a második generáció, ez csak a másodperc törtrészében mutatkozik meg, amit használatnál szinte lehetetlen észrevenni.

Szintén a második generáció újdonsága, hogy hosszabb üzemidőt kínál, ami lehetséges, hogy melengeti a felhasználók szívét, viszont ha teljesen őszinték akarunk lenni, akkor semmi nem változott a generációváltással. Nem meglepő, hogy a „ráncfelvarrás” esetében sem történnek különösebb fejlesztések, legalábbis a hardveres részen.

Szoftveresen elméletileg lesznek újítások. A hírek szerint az iOS 17-tel együtt megérkezik a hallástereszt-funkció, amely – ahogy a neve is mutatja – különböző hangok lejátszásával teszi majd próbára a hallá-

sunkat. Jó hírek számít, hogy ezt a funkciót elviekben megkapják az olcsóbb – azaz nem Pro – AirPodsok is.

Mark Gurman szerint a későbbiekben nagy esély van arra, hogy az AirPodsokra egészségügyi szenzorok kerüljenek. Persze, csak a modellváltást követően, amire nem tudni, hogy mikor kerül sor. Az egészségügyi funkciók között az elemző szerint olyanok is lehetnek, amelyek képesek lesznek mérni a felhasználók testhőmérsékletét. Ebben az állításban valóban lehet ráció, hiszen a fülben sokkal pontosabban meghatározható a testhőmérséklet, mint például a csuklón, ahol az okosórát hordjuk, és aminek kapcsán már régi téma, hogy vajon mikor érkezik meg a testhőmérséklet mérésére alkalmas funkció. Ha ezt az Apple valóban a vezeték nélküli fülhallgatójába tervezi tenni, akkor nagy valószínűséggel soha, hiszen ez egy olyan feature lehet, amivel számos embert tud arra ösztönözni, hogy vásárolja meg az olcsónak egyáltalán nem nevezhető fülhallgatót.



AirPods Pro 1 és Pro 2, mint két tojás

Forrás: ZONEofTECH YouTube csatorna

Megkészszerződhet az iPhone-ok memóriája

A jó hír viszont csak a Pro modelleket érinti, számolnak be különböző kínai források. A hírek szerint a Pro változatok alaptárhelye 256 GB-ról indul a szeptemberben érkező iPhone 15 modellesaládnál. Az eddigi években, így 2022-ben, az iPhone 14 család bemutatásakor is az alaptárhely 128 GB volt, egységesen a Pro és nem Pro modellek esetében. Ezen a recepten változtatna az Apple.

Ahogy egyre közelebb kerülünk az iPhone 15 szeptemberi bemutatójához, egyre több hír jelenik meg ezekkel kapcsolatban, ilyen a most napvilágot látott nagyobb memória is a felső kategóriás, vagyis Pro modellek esetében. Az egyszerű kivitelek alaptárhelye továbbra is 128 GB marad, állítják a kínai források. Szintén az ő értesüléseik szerint a legnagyobb kapacitás továbbra is az 1 TB, azaz 1000 GB lesz.

Jogosan merül fel a kérdés, hogy miért van szükség 256 GB-ra egy telefonban, hiszen az Apple termékepalettáját nézve a legtöbb lapotjuk is ekkora tárhelyet kap alapállásban. Tehát logikusan egy telefonnak nem kellene annyi kapacitás, mint egy számítógépnek. Persze lehet magyarázni a miérteket, többek között azzal is, hogy a felhasználók egyre több feladat elvégzéséhez használják az okos-

telefonjukat, egyre több fényképet és videót tárolnak rajtuk, aminek kell a tárhely. Továbbá az iPhone 14 Pro és Pro Max készülékek kameráinak felbontása az évek óta használt 12 megapixelről megugrott, és elérte a 48 megapixel, illetve most már a jobban szerkesztő RAW formátumban is lehet képeket készíteni. Egy ilyen formátumú fénykép mérete ötször akkora is lehet, mint egy hagyományosé. Ezért is gondolhatta úgy az Apple, hogy szükség van a nagyobb tárhelyre. De mindez csak szemfényvesztés, az igazi oka nem más, mint a pénz.

Az almás vállalat ugyanis nagyon jól tudja, hogy az amúgy is drága készülékei közül a legtöbb felhasználó megpróbálja a legolcsóbbat választani, ami még mindig nagyon drága, de vannak, akik ezzel nyugtatják magukat. Ezért megveszik a 128 GB-os kivitel, és ha nem férnek bele ebbe a kapacitásba, akkor vásárolnak tárhelyt a felhőben, azaz az iCloudban. Ez a pénz szintén az Apple zsebébe vándorol, de minden bizonynyal úgy gondolták, hogy a felhasználók tetemes része amúgy sem mondana le az iCloud-előfizetéséről, hiszen már megszokták, és kényelmes, illetve nem kerül havonta sokba, továbbá még az adatokat is le kellene menteni onnan.

Viszont ha megnövelik az alaptárhelyt, akkor a felhasználóknak drágábban tudják eladni a készüléket, a legolcsóbb is drágább lesz, és ezt azzal magyarázhatják, hogy mindez azért van, mert a vásárló többet kap a pénzéért, abban az esetben is, ha mondjuk nincs szüksége erre a többletre. Tehát, bár lehet magya-

rázni, hogy esetlegesen miért fog megnőni az iPhone-ok alaptárhelye, az igazság az, hogy az Apple egyszerűen csak még több pénzt akar kivenni a vásárlói zsebéből. Ez a trend mindig is megvolt a vállalatnál, így korántsem lenne meglepő, ha a kínai források hírei összességében bizonyosságot nyernének.



iPhone 14 Pro

Forrás: Apple

„Micsoda idők”

Kuszálík Péter

– sopánkodunk nemegyszer, pedig nem az *időt* kellene okolnunk a kellemetlenségeikért, hanem az eseményeket, személyeket és/vagy a körülményeket. Ha megkaparászuk a felszínt, akkor azt látjuk, hogy az idő nem a bajt, hanem a gyógyulást (vagy a kérdés megoldását) hozza el: „az idő minden problémát megold”.

A kellemetlenségek egy részét a szélsőséges *időjárás* okozza, ám a két fogalom sokkal távolabb áll egymástól, mint hinnénk. Bár a magyar hihetetlenül gazdag nyelv, ebben az esetben nem ártott volna a német példát követni, ott ugyanis összetéveszthetetlen a két fogalom: Zeit és Wetter. [Hasonló példa: az óra kettős értelme: Uhr (a szerkezet) és Stunde (hatvan perc)]. Az érvelésem azért sántít, mert a 'szavak születése' inkább spontán, semmint tudatos jelenség. Ilyen-olyan nyelvújítók beszélték a kottába, de fattyak születtek a kíséreltekből: a 'zsiráf' helyett a 'foltos nyakorjánt' akarták bevezetni, holott az 'időjárásra' kellett volna összpontosítaniuk. Mind-egy, most már így marad...

Az igazi megrökönyödés akkor éri a kíváncsi embert, ha e fogalmak jelentését keresi. Az értelmező kézikönyvtárban a következő meghatározások szerepelnek. Az *időnek* kilenc értelmét különböztetik meg, az elsőt idézem: „A valóságnak az a vonása, hogy azt egymás után következő mozzanatok összefüggő folyamatának, történésnek fogjuk fel.” Sikertült első olvasásra megérteni? Még folytatódik; filozófiai értelme: „A térrel együtt az anyag létezésének alapformája, a jelenségek, folyamatok egymásutánosságát kifejező dimenziója.” (Bocsánat, hogy ebben a fullasztó melegben jutott eszembe

az időről írni, várnom kellett volna novemberig...)

Az *időjárás* picivel érthetőbb, s rögtön látható, hogy az *idővel* csak távolabbi rokonságban áll. „A légkörnek az alsóbb levegőrétegekbeli jelenségek (hőmérséklet, csapadék stb.) összességéből adódó állapota.”

Tegyem hozzá: *pillanatnyi* állapota, mert már a régi görögök is fölfedezték: panta rhei (= minden folyik), azaz a világon minden állandó mozgásban van. A 'pillanatnyi állapot' és az 'állandó mozgás' hozza össze az *időjárás* (ugye-ugye!) nem az időt, hanem az időjárást jósolják) örök mentségét: „Jól mondtam én, hogy eső és napsütés is lesz, csak az eljövétel sorrendjét és pontos idejét nem tudtam...” A jó öreg Shakespeare Hamlettel mondatja el az erre vonatkozó szövegét: „Ha most történik: nem ezután; ha nem ezután, úgy most történik; s ha most meg nem történik, eljő máskor...” Ez a csonka idézet ráhúzható az időjárásra is, de a teljes szöveg másról – az élet végességéről – szól. Íme: „... egy verébfi sem eshetik le a gondviselés akaratja nélkül. Ha most történik: nem ezután; ha nem ezután, úgy most történik; s ha most meg nem történik, eljő máskor: készen kell rá lenni; addig van.”

Mert igaz ugyan, hogy az idő végtelen – úgy általában –, de „mindennek rendelt ideje van”, s „mindenkinek meg vannak számlálva a napjai”. Köntös-Szabó Zoltán egyik írása idézi egy falióra számlapjának a feliratát: „Minden percem sebez, az utolsó megöl”. Kb. 58 éve olvastam ezt, de nem felejtettem el, s próbálok úgy élni, hogy az időmet hasznosan töltsöm – ellentétben azokkal, akik elpazarolják (-fecsérlik, -szórják, -isszák, -kártyázzák) az idejüket/életüket.

Közmondások serege szól az idő értékéről (pl. „ki időt nyer, életet

nyer”), okos ember meghallgatja és számon tartja mindahányat. A kilencvenes években az ószeren vettem egy feliratos táblácskát, sárgaréz lemezből vágták ki a betűit. A németek szokása efféléket falra aggatni. Magyarul így hangzik a textus: „Isten teremté az Időt, de a Sietségről semmit szolt.” Ezzel védekeznek a lusta emberek, de ez a csipetnyi huncutság igen jól mutat gót betűkből kirakva. Az ateisták beleköthetnének a szöveg első részébe, de az legyen az ő gondjuk. Aki más-képp tudja, az évenként egyszer – Szilveszter estéjén, a hálaadó szentmise kezdetén – el is énekel: „Isten, ki az időnek határát kimérted, / Atyai bölcsességgel sorsunkat idézed. / Elődbe most az évnek estéjén imádvá / Jó néped is, egy szívvel, s lélekkel kiáltja / Hála tenéked!”

Végül egy hajdani arisztokrata vallomása a 'micsoda idők' jegyében: „Én néha szeretném megúszni a demokráciát. Ilyenkor szoktam azt mondani, hogy normális körülmények között nem kell törődni a politikával, az csinálódik magától, a választott emberek által, hiszen ez úgyszólván egyre inkább csak technika és így tovább. Esetleg úgy finomítom, hogy figyelni tán még igen, de nem kell *résen lenni*. Ez, fájdalom, nem igaz, szakadatlan figyelni kell, rémülten résen lenni, nincs mese. Ami mégis elvárható – és most nincs meg –, az az, hogy hagyjanak békében, ne másszanak be a szobámba, ne akarjanak tőlem állandóan valamit, ne politizálják át a tévémacit, a kultúrát, az életemet, hagyjanak békében, és én majd figyelek, figyelek, figyelek, nem tehetek mást – azaz politizálok (...), és ha nagyúri kedvem és kiszolgáltatottságom úgy hozza, beszélek.” (Esterházy Péter: A két haris. Bp., 1996. 14. p.)

Ez a szöveg a *népi* demokráciáról íródott, de úgy látom: a *parlament*i demokrácián is lehetne igazgatni ezt-azt.

Új székelyföldi központtal gyarapszik az MCC

A Kászonyakabfalva melletti Veresszék lesz a Mathias Corvinus Collegium (MCC) új, közösségépítést, hagyományápolást célzó képzési központja. A helyszín egyedülálló kulturális és természeti értékeket rejtve, kiváló teret biztosít táborok, szakmai képzések szervezésére.

A Hargita és Kovászna megye határán található veresszéki képzési központ kulcsfontosságú szerepet tölt be az MCC közösségépítésében. A frissen átadott táborhely az általános iskolásoktól az egyetemi hallgatókig minden MCC-s diák számára ideális helyszín lehet a szellemi-lelki feltöltődésre, szakmai fejlődésre és kapcsolatépítésre. A tervek között szerepel, hogy a Collegium Kárpát-medencei hálózatának minél több diákja eljusson Veresszékre: a birtok az erdélyi, anyaországi, felvidéki és kárpátaljai fiatalok számára egyaránt nyitva áll. A Csiki-havasok között megbúvó központ így fontos szerepet játszik majd a határon átvélő kapcsolatépítésben is.

Veresszéken természetközben lehet programokat szervezni, elhelyezkedésének köszönhetően pedig a látogatók betekinhetnek a helyi kulturális örökség rétegeibe. Kászonszék elszigetelt földrajzi fekvése miatt az autentikus székely hagyományok és szokások közvetlen lelőhelye. A 700-750 méter magasan fekvő településeit gyönyörű környezet veszi körül, a falvakat 1000-1200 méter magas hegyek fogják körbe. A terület jó levegője és borvize évszázadokon át fogadta a gyógyulni vágyókat, a környező hegyek pedig kiváló lehetőséget biztosítanak a túrázásra, táborozásra.

A veresszéki borvízforrásnál már 1894-ben palackozóállomás épült, a főle szánt, 1926-ban épült kútház terveit Kós Károly készítette. A kútház a második világháború alatt romossá vált, a katonaság vette birtokba. A háború után még egy évtizednyi kitermelés után a borvízház és a borvíz 1956-ban gondozás nélkül maradt, majd a hatvanas években a helyi termelőszövetkezet birtokába került. Ebben az időszakban a kútház mellé egy, a Kós Károly tervezte házhoz nem illő szárny épült. Később az elhanyagoltság miatt a kútház tetőszerkezete beszakadt, és a Veresszékre vezető út is járhatatlanná vált. A birtok igényes rendezése 2005-ben kezdődött el: az új tulajdonos új-jáépítette a házat, helyreállította a területet, parkosította a környeztet.

Az ingatlan 2022-ben került az MCC gondozásába. A Collegium korszerűsítette, és teljesen autonóm infrastruktúrát épített ki, megújuló energiára támaszkodva, hiszen a vezetékes víz, csatornázás, áram- és gázszolgáltatás sem ér el a félreeső birtokra. A helyszínen így több száz diák táboroztatása és színvonalas oktatása vált lehetővé.

A Mathias Corvinus Collegium a Kárpát-medence legnagyobb tehetséggondozó intézménye, a veresszéki központtal együtt már 29 helyszínen több mint 7000 diák számára biztosítja ingyenes tehetséggondozó programjait. A szervezet Erdélyben nyolc városban várja programjaival a lelkes fiatalokat.

Ne pazaroljuk a vizet a hőségben!

Köztudott, hogy a hosszan tartó meleg időjárás szárazságot okoz. Amint már több éve tapasztaljuk, a globális felmelegedés fokozza ezt a hatást. Vannak régiók, ahol elapadtak a víztározók, patakok, csökkent a nagyobb folyók vízhozama is. Bár nem olyan mértékben, mint a melegebb égövön, régiókra is vonatkozik ez a meteorológiai jelenség, ami a vízgazdálkodásban is fennakadást okozhat.

Megyénk legérzékenyebb vidéke a Mezőség, ahol kevés a vízforrás, ezért a mezőgazdaságban sokan használják öntözésre a vezetékes ivóvizet. Nagyobb fogyasztáskor a regionális szolgáltató, az Aquaserv Rt. korlátozza az ivóvízhasználatot, mivel a vízellátó rendszer nem bírja meg a túlzott használatot. Csökken a víz nyomása, ezért a vezetékekkel ellátott távolabbi vidékeken levő fogyasztóknál gyakorlatilag nem lesz víz, vagy alig folyik a csövekből. Ezt ki lehetne egyensúlyozni a víztárolókból pótoltt mennyiséggel, azonban egy tartály – méretétől függően – 5 és 12 óra között töltődik fel, időbe telik, ameddig helyreáll a korlátlan szolgáltatáshoz szükséges nyomás.

Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy a szolgáltatói szerződés, valamint a közszolgáltatásokat szabályozó országos hatóság (ANRSC) 2007/88. számú rendeletének 229. cikkelye szerint a közüzemi hálózatból származó víz kizárólag háztartási fogyasztásra használható. A jogszabály kötelezettsége mellett gondolnunk kell másokra is, akik ilyen helyzetben az élethez nélkülözhetetlen víz nélkül maradnak, még ha csak egy bizonyos időszakra is.

Gondoljunk felelősen, ne pazaroljuk az ivóvizet!

Az Aquaserv Rt. sajtóosztálya



Fotó: az Aquaserv Facebook-oldala

Lando Norris eltörte Max Verstappen Magyar Nagydíj-győztes trófeáját

A vasárnapi 38. Forma-1-es Magyar Nagydíjon győztes Max Verstappen szerint ő és csapata is tökéletes napot zárt a Hungaroringen. Csak a díjazást követő pezsögés során történt malőr árnyékolta be az egész hétvége eseményorát.

A címvédő, kétszeres világbajnok holland pilóta a futam utáni sajtótájékoztatóról beszélt, hogy a szombati időmérő edzésen tapasztalt problémáikat sikerült megoldani, autójának egyensúlya nagyszerű volt, jól kezelte a gumikat, így élvezetes volt vezetni a Red Bullt.

„Az emberek könnyen elfelejtik, hogy milyen nehéz egymás után 12 futamot megnyerni még úgy is, hogy tiéd a leggyorsabb autó, hiszen bármikor lehet hibázni. Fantasztikus együtt dolgozni a csapat minden tagjával, futamról futamra igyekszünk tovább vinni a jó dolgokat” – utalt Verstappen a Red Bull sorozatban elért, rekordot jelentő sikereinek számára.

A pontverseny éllovasa az elmúlt szezon eleje óta aratott 24 futamgyőzelemre vonatkozó kérdésre viccesen csak annyit reagált, hogy reméli, egy hét múlva ez a szám már 25 lesz, az ugyanis azt jelentené, hogy Spában is a dobogó tetejére állhat.

„Tökéletesen sikerült a rajtom, nem pörgött ki a kerekem, későn tudtam fékezni, a versenybeállítások pedig, amelyeket a hétvégén próbáltunk, remekül működtek” – osztotta meg pályafutása 44. futamgyőzelmének titkait a holland versenyző, aki a Magyar Nagydíj 2032-ig való szombati szerződés-hosszabbítása kapcsán hozzátette: örül, hogy a technikás mogyoródi aszfaltcsík még sokáig a szezon része lesz.

„Nem ez a legnagyobb pálya, de imádok itt vezetni, kicsit olyan, mintha gokartokkal versenyez-



A Red Bull holland versenyzője, Max Verstappen a Forma-1-es Magyar Nagydíj győztesének járó serleggel a mogyoródi Hungaroringen 2023. július 23-án

nénk. Budapest remek város, sokat szoktunk itt tesztelni is” – árulta el Verstappen, akinek előnye 110 pontra nőtt az összetettben csapattársa, az ezúttal harmadikként zárt Sergio Pérez előtt.

A másik Red Bull vezető mexikói pilóta nagyon örült, hogy a kilencedik helyről egészen a dobogóig előre tudott jönni egy olyan pályán, amelyen nehéz előzni.

„Korábban még nem sikerült itt a legjobb három között végezni, próbáltam agresszívan vezetni, ami az elején a kemény keverékű gumin nehéz volt, mert nem volt tapadásunk. Azt gondolom, kihoztuk a maximumot ebből a hétvégéből, örülök, hogy sok pontot gyűjtöttem” – mondta Pérez.

A második helyen záró Lando Norris a dobogón egy rossz mozdulat következtében összetörte Verstappennek a Herendi Porcelánmanufaktúra által gyártott egyedi díját, amelynek eszmei értéke 15 millió forint, és amelyet hat hónapig, nagyjából harmincan készítettek. A győztesnek járó serleg akkor tört el, amikor a McLaren versenyzője, a második helyen zárt Lando Norris a dobogóhoz vágta a pezsögősüvegét, hogy kinyissa, az ütés következtében a dobogó szélére helyezett kupa ledőlt.

„Őszintén szólva nem tudom, mi történt az eredményhirdetés közben a trófeával, Max biztos túl közel tette a dobogó széléhez és leest” – mondta egy nagy mosoly kíséretében a McLaren versenyzője, aki korábban elnézést kért tetteért a győztestől.

A futamra rátérve kiemelte, kulcsfontosságú volt, hogy az első kanyarok egyikében meg tudta előzni a hétszeres világbajnok Lewis Hamiltont, mivel szerinte a Mercedesek tempója hasonló az övékéhez, így ha ez nem sikerült volna, könnyen lehet, hogy nem tud dobogóra állni.

„Nagyon boldog vagyok, hogy Silverstone után ismét itt lehetek. Előzetesen nem számítottunk arra, hogy az első három helyért harcolhatunk, hiszen a Red Bullok nagyon gyorsak, a Mercedesek tavaly is idén is a pole-ban voltak, és ezen a pályán sokkal kevesebb a gyors kanyar, mint két héttel ezelőtt volt, ami szintén nem kedvez nekünk” –

A Herendi újra elkészíti

A Herendi Porcelánmanufaktúra Zrt. újra elkészíti a vasárnapi 38. Forma-1-es Magyar Nagydíjon győztes Max Verstappen összetört trófeáját.

A cég vezérigazgatója, Simon Attila az M4 Sport Nemzeti Sporthíradó című műsorában elmondta, sajnálattal vették tudomásul, hogy ez lett a kupa sorsa, de mivel szerinte a Herendinek a magyar országimázsépítésben is fontos szerepe van, pótolják a serleget.

„A csapatok majd eldöntik, ki volt a hibás, de mi vállaljuk az örömet és nehéz terhet, és újra elkészítjük” – fogalmazott a vezérigazgató az idén 19. századi, keleties mintázatú idéző trófeával kapcsolatban.

Simon Attila kiemelte, minden alkotásukra örökös pótlási garanciát vállalnak, emiatt a mintatárban a Magyar Nagydíj serlegeinek másodpéldánya is ott van. A vázatest gyártása már el is kezdődött, így az eredetileg hat hónapos elkészítési folyamat most rövidebb lesz, és a Red Bull kétszeres világbajnoka pár hét múlva megkaphatja a kupát.

értékelt a brit pilóta, aki pályafutása során először végzett két, egymást követő versenyen is a legjobb három között.

„Tavaly és az idei szezon első pár futamán nem volt túl jó vezetni az autót, volt, hogy körről körre változott a tapadás és az egyensúly. A legutóbbi fejlesztésekkel ugyanakkor úgy tűnik, jó irányba indulunk el, így végre tudunk az egyszerűbb dolgokra is koncentrálni” – mondta az előrelépés kapcsán Norris.

A vb a hétvégén Belgiumban folytatódik.

Nem jutott tovább a kupában az ASA

Bálint Zsombor

Megnyerte a csoportját, így döntőt játszhatott a régiójában a Marosvásárhelyi ASA csapata, ott azonban veszített a Szeben megyei Felek otthonában, így nem jutott tovább a labdarúgó Románia-kupában.

Tavaly óta a megyei szakaszban diadalmas csapatok nem folytatják közvetlenül a megyeköziben, hanem fejlesztési régióként regionális csoportokban játszanak. Maros megye képviselőjében az ASA-t a Székelyudvarhelyi Golimpiákossal és a Brassó megyei Keresztényfalvi Interrel sorsolták össze.

Nem bizonyult szerencsésnek a marosvásárhelyiek számára, hiszen hazai pályán csak a legszerényebb képességű Golimpiákossal játszott, amelyet 4-1-re múlt felül, majd a csoport döntőjét idegenben Kereszt-

ényfalván játszotta. Itt 1-4-ről tudott egyenlítani, így jobb gólkülönbségének köszönhetően bejutott a regionális döntőbe. A balszerencsés sorsolás miatt azonban ezt a meccset is idegenben, Feleken játszotta, ahol az első félidőben hátrányba került, ám a második félidő elején egyenlítani tudott. Később azonban a hazai akarata érvényesült, s a hajrában háromszor is betalálva 4-1-re nyerték a meccset.

A Románia-kupa megyeközi szakaszának első körét augusztus 2-án rendezik, amikor a 3. ligás csapatok egy része is bekapcsolódik. Maros megyét három csapat (Nyárádtői Unirea 2018, ACS Marosvásárhely és Szászrégeni CSM Avântul) képviseli ezen a szinten. Még nem tudni, hogy miként néznek ki a párosítások, ezt a jövő héten készíti el a szövetség.

Tamás Márk: a Sepszi OSK-tól a Neftci Bakuba

Tamás Márk egyszeres magyar válogatott labdarúgó az azeri Neftci Baku csapatában folytatja pályafutását, miután múlt héten, csütörtökön közös megegyezéssel szerződést bontott a román élvonalbeli Sepszi OSK-val.

A bakui klub vasárnap honlapján jelentette be a 29 esztendőes belső védő szerződését, a megállapodás két évre szól.

Sajtóhírek szerint Tamás Márk minden-

féléképpen távozni szeretett volna a Sepszitől, ezt korábban a klubtulajdonos Diószegi László is megerősítette a helyi sportsajtónak.

Tamás Márk 23 mérkőzésen egy gólt szerzett a székely csapatban, amellyel az előző szezonban Románia-kupát, július 8-án pedig Szuperkupát nyert. A Videoton nevelése korábban megfordult a DVTK-nál, a Puskás Akadémiánál és a Slask Wroclaw csapatánál is.

RÖVIDEN

* Győztes góllal mutatkozott be Lionel Messi az Inter Miami-ban a mexikói Cruz Azul elleni észak-amerikai Ligakupában. Az argentin szupersztár a második félidő elején csereként lépett pályára, amikor csapata 1-0-ra vezetett. A mexikóiak egyenlítették, de a végén mégsem örülhettek: Messi ugyanis a 94. percben szabadrúgásból megszerezte a győzelmet jelentő találatot. Az észak-amerikai labdarúgó Ligák Kupájában az észak-amerikai profiligák (MLS), valamint a mexikói liga csapatai szerepelnek, összesen 47 indulóval.

* A Philadelphia Union – Gazdag Dániel góljának is köszönhetően – 3-1-re legyőzte a vendég mexikói Tijuana csapatát, ugyancsak az észak-amerikai Ligakupában. A magyar játékos a 21. percben büntetőből volt eredményes, klubja ezzel szerzett vezetést. Ebben a csoportban szerepel még a szintén mexikói Queretaro, és a trió első két helyezette jut a 32 közé. A 3-1-es Philadelphia-siker volt az első találkozó a csoportban.

* Kovácsik Ádám egyszeres magyar válogatott kapust szerződtette a magyar labdarúgó NB I-ben szereplő Mezőkövesd Zsóry FC. A



Fotó: az Inter Miami FC közösségi oldala

klub vasárnap jelentette be a 32 éves hálőr érkezését, aki a székesfehérváriakkal bajnokságot és Magyar Kupát is nyert. Előtte pedig 2010 és 2015 között 116 alkalommal szerepelt az olasz Reggina, Foligno, AC Pavia és a Capri csapataiban. Kovácsik 2017-ben mutatkozott be Luxemburg ellen a magyar válogatottban, és 144-szer lépett pályára a magyar élvonalban.

Eredményjelző

Labdarúgó Szuperliga, 2. forduló: Jászvásári CSM Politehnica – Nagyszebeni Hermannstadt 1-3, Kolozsvári FCU – Bukaresti Rapid 1923 0-3.

Az élcsoport: 1. Kolozsvári CFR 1907 6 pont (5-1), 2. Konstancai FCV Farul 6 (5-1), 3. Bukaresti FCSB 6 (5-2), 4. Rapid 1923 4 (3-0), 5. Sepszi OSK 4 (1-0).

Őrizetbe került Clara Ponsatí EP-képviselő

Ismét őrizetbe vette a rendőrség Clara Ponsatí katalán függetlenségpárti EP-képviselőt Barcelonában – a politikus ezt maga közölte Twitter-oldalán hétfőn.

Az EFE spanyol hírügynökség rendőrségi forrásokra hivatkozva arról számolt be, hogy a politikust azért állították elő, mert nem tett eleget egy április 24-i bírósági idézésnek, és emiatt körözést adtak ki ellene június 21-én.

Ponsatínak azért kellett volna megjelennie a legfelsőbb bíróságon, hogy ismertessék vele a vádemelés engedetlenség büntetésében a 2017. októberi, alkotmányellenesen megtartott katalán elszakadási népszavazás és függetlenségi nyilatkozat egyoldalú elfogadása miatt.

A Carles Puigdemont vezette szeparatista katalán

kormány egykori tagja több mint öt évet töltött az Egyesült Királyságban és Belgiumban, mivel letartóztatási parancs volt ellene érvényben hazájában.

Március 28-án tért haza először, miután a spanyol törvényhozás módosította az ország büntető törvénykönyvét, és megszüntette az egyetlen olyan bűncselekményt, a zendülést, amely börtönnel fenyegette volna a 2017-es események következményeként.

A politikust akkor is őrizetbe vették néhány órára, amit EP-képviselői mentelmi jogára hivatkozva jogellenesnek nevezett.

Július elején azonban az Európai Unió Bírósága megerősítette mentelmi jogának felfüggesztését az ellene folyó spanyolországi bírósági eljárás miatt, csakúgy mint az egykori katalán elnök Carles Puigdemont és Toni Comín volt kormánytag esetében. (MTI)

A tongai vulkánkitörés megnövelte a Föld elektromos töltöttségi szintjét

A Hunga Tonga-vulkán tavaly januári kitörése következtében kétszer is jelentősen megnövekedett a Föld elektromos töltöttségi szintje – állapította meg egy nemzetközi kutatócsoport az ELKH Földfizikai és Űrtudományi Kutatóintézet (FI) munkatársainak vezetésével.

Az ELKH FI Légkörfizika kutatási egységének munkatársai a vulkáni felhő kiemelkedő elektromos aktivitásának újabb nem mindennapi következményére derítettek fényt – írták az ELKH MTI-hez eljuttatott hétfői közleményében. A nemzetközi együttműködésben megvalósult kutatásról szóló tanulmány a közelmúltban jelent meg a JGR Atmospheres című szakfolyóiratban.

A tanulmány szerint a vulkánkitörés fő fázisában, 2022. január 15-én román idő szerint reggel 7 és 8 óra között két alkalommal is olyan jelentős mennyiségű elektromos többlettöltés jutott a földfelszínre a vulkáni felhőből, hogy az globálisan mintegy 15 százalékkal megnövelte a Föld elektromos töltöttségi szintjét, alkalmanként 5-10 percig.

A víz alatti vulkán tavaly januári kitörése extrém mérete, energiája, valamint a légkörre gyakorolt sokféle és összetett hatása révén kiemelkedik a hasonló események sorából.

A vulkán óriási töltésgenerátorként működött, amelynek teljesítménye összemérhető volt a bolygószerte éppen aktív összes zivatar és elektromosan töltött csapadékfelhő együttes hatásával. Ez a földfelszín töltésének megnövekedését okozta, amit különböző amerikai és európai mérőállomások – köztük a Nagycen melletti Széchenyi István Geofizikai Observatórium – egyidejűleg észleltek – írták.

A beszámoló szerint a Hunga Tonga-vulkán kitöréséhez kapcsolódó mostani kutatási eredmények azért kiemelkedő jelentőségűek, mert a magyar szakembe-

rek elsőként alkalmaztak olyan adatfeldolgozó módszert, amely – a különböző mérőhelyeken működő eltérő mérési technológiák és a fennálló jelentős mértékű helyi zavarok ellenére – lehetővé tette a helyi változásokkal azonos nagyságrendbe eső, azok között elveszni hajlamos globális jel azonosítását.

A globális mérések rendelkezésre állása óta a szakemberek a Hunga Tonga-vulkán tavalyi kitörése során regisztrálták a legnagyobb villámaktivitást. Az FI kutatói a tanulmányban a kitörési felhőben megfigyelt villámaktivitás néhány további vonatkozására is kitérnek. Többek között igazolták, hogy a vulkáni villámok rádióhullámai a földfelszín és az ionoszféra alja közötti térrészben megfigyelhető Schumann-rezonanciákat a globális villámaktivitást meghaladó, meghatározó mértékben gerjesztették. A Schumann-rezonanciák vizsgálata szintén az éghajlatkutatás hatékony eszköze a kutatócsoport egy másik, nemrég megjelent tanulmánya szerint. Az FI munkatársai rámutattak, hogy a villámok intenzitásának és eloszlásának változásai szoros kapcsolatban állnak a kitörés közben bekövetkező robbanásokkal, és segítségükkel következtetni lehet a kitörés dinamikájának részleteire. A villámaktivitás alapján a kitörés fő fázisának egy lehetséges forgatókönyvét is megadták, amelynek több elemét egy a hazai kutatásokkal párhuzamosan készült és amerikai vulkanológusok által szintén a közelmúltban közölt publikáció is megerősítette.

A Hunga Tonga-Hunga Ha'apai vulkán 2022. január 15-én tört ki a tenger fenekén mintegy 200 atom-bomba erejével.

Egy új-zélandi tudósok vezette kutatócsoport 2022 novemberében azt közölte, hogy vizsgálataik alapján ez a vulkánkitörés volt a valaha mért legnagyobb. A vulkánkitörés csaknem tíz köbkilométernyi anyagot lövellt ki. A vulkáni törmelék és hamu több mint 40 kilométer magasra jutott fel a légkörbe. (MTI)

Hatvan Ro-Alert figyelmeztetés medvék miatt

A katasztrófavédelmi főfelügyelőség (IGSU) hétfői tájékoztatása szerint az elmúlt három napban 12 megyében 60 Ro-Alert figyelmeztetést küldtek a lakosságnak a településeken vagy azok közelében kószáló medvék miatt.

A közlemény szerint az említett időben összesen 75 Ro-Alert üzenetet küldtek ki a hatóságok, különféle veszélyekre figyelmeztetve a lakosságot, ezek közül 60 vonatkozott a nagyvadak jelenlétére a településeken vagy azok közelében. Fehér, Argeş, Brassó, Buzău, Kovászna, Hargita, Maros, Neamţ, Prahova, Szben, Vrancea és Vâlcea megyében adták ki ezeket

a figyelmeztetéseket. Ezekon kívül küldtek egy Ro-Alert figyelmeztetést Temes megyében egy tüzeset kapcsán, illetve 14, árvízveszélyre figyelmeztető üzenetet Fehér, Arad, Buzău, Krassó-Szörény, Dolj, Gorj, Hunyad, Mehedinţi, Olt, Temes és Vâlcea megyében.

Az elmúlt 72 órában a katonai tűzoltók 5560 bevetésben vettek részt. 4142 esetben nyújtottak sürgősségi egészségügyi ellátást, műszaki mentésre 21 esetben volt szükség. Ezenkívül 300 tüzesethez riasztották őket; 187 esetben a kigyulladt aljnövényzet oltásánál segítettek. A felügyelőség szerint megközelítőleg 400 hektáryi területet érintett a tűz. (Agerpres)

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BE-ÉPÍTÉS és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (67083)

TERMOPÁN ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (67083)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67049)

A FIRE SAFETY MAGÁNCÉG MUNKATÁRSAT keres tűzoltópalackok javítására, forgalmazására. Követelmény: B kategóriájú jogosítvány. Munkaprogram: hétfőtől péntekig 8-17 óra között. További információk a 0744-520-095-ös telefonszámon kérhetők, fényképes önéletrajzát a fire_safety_ms@yahoo.com e-mail-címre várjuk. (65375-I)

MAGÁNCÉG MÉRLEGKÉPES KÖNYVELŐT és **ELŐKÖNYVELŐT** keres 8 órás munkaprogrammal. Érdeklődni a következő telefonszámon lehet 10-16 óra között: 0723-244-200. (sz.-I)

Spălătorie și detailing auto

Beltrand

autómosó és -kozmetika

– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

rádió

Gaga

Marosvásárhely 88.0

Segesvár 104.3

Szászrégen 94.7

Szováta 102.0

mediatör

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ régi tömörfa-bútor. Tel. 0748-764-847. (20272-I)

LAKÁS

ELADÓ felújítást igénylő kertés magánház a központ közelében. Tel. 0740-345-549. (20250)

ELADÓ sürgősen IV. emeleti garzonlakás a Hunedoara u. 15. szám alatt. Ára: 12.500 euró. Tel. 0775-347-890. (20258)

KIADÓ 2 szobás tömbházlakás a Parângului u. 37/2. sz. alatt. Tel. 0755-319-466. (20268-I)

KIADÓ 2 szobás tömbházlakás közel az egyetemhez. Tel. 0748-764-847. (20272-I)

MINDENFÉLE

IDŐS, ágyban fekvő nő mellé gondozónőt keresek otthálási lehetőséggel a November 7. negyedben. Tel. 0724-228-458. (20271-I)

TÉVÉ-, MOSÓGÉPJAVÍTÁS a kliens lakásán. Tel. 0740-527-205. (20078)

CÉG régi házak teljes felújítását, bontását vállalja. Tel. 0774-574-527. (20081)

VÁLLALUNK fűnyírást, fakivágást. Tel. 0770-621-920. (20081)

VÁLLALUNK: szobafestést, szigetelést, bármilyen kisebb javítást. Készítünk új háztetőt, virágcserepet lemezből. Tel. 0756-596-889, Berecki Sándor. (20198-I)

FESTÉST, kőművesmunkát, csempezést, parkettezést, ajtószerelest vállalok. Tel. 0771-393-848. (20186)

TETŐKÉSZÍTÉS, terasz készítés, tetőjavítás, cserépjavítás, külső-belső szigetelés, csatornajavítás, vízszigetelés, belső meszelés. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0753-386-872, Loránd. (20197)

VÁLLALJUK bármilyen típusú háztető készítését, kisebb tetőjavítást, hidroizolációt kartonból vagy poliészterből és meszelést. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0745-680-818, Csaba. (20244-I)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy PÁLFFY PÉTER

életének 63. évében váratlanul elhunyt.

Drága halottunkat 2023. július 27-én 11 órakor az érdi temetőben helyezük örök nyugalomra.

Pótolhatatlan úrt hagyott családjára és barátai számára. (p.-I)

Ezúton tudatjuk a rokonokkal és barátokkal, hogy testvérünk,

ALBERT (KÖVÉR) KATALIN hamvait folyó év július 28-án helyezük sírba délelőtt 11 órakor a református temetőben.

Egy szál virággal búcsúzunk. Emléke legyen áldott! Nyugodjon békében!

Ildikó, Emma, Öcsi, leánya, Katika és családja. (20274)

RÉSZVÉTNYLIVÁNÍTÁS

Fájó szívvel búcsúzom szeretett keresztanyámtól, nagynénemtől, SZILÁGYI (szül. Réthi) ZSUZSANNÁTÓL. Emléke legyen áldott! Részvétünk családjának. Dalma és a nagyvándi rokonok. (p.-I)

Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:



Amy Harmon
**Az ismeretlen
kedves**



**Keresse fel kávézónkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!**



Orvos-Tóth Noémi
Szabad akarat

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám



**A Carit-San Medical rendelőintézet
ingyenes laboratóriumi vizsgálatra
várja az érdeklődőket családorvosi,
illetve szakorvosi küldőpapír
alján.**

Időpontkérés telefonon:

• **0730-619-408**

• **0265-269-172**

Aurel Filimon utca 15. szám
www.caritsanmed.ro

CityTV
MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as
a DIGI hálózatban

Rovar- és rágcsálóirtás – Fertőtlenítés – Növényvédelmi kezelések



ISO 9001
ISO 14001
OHSAS 18001



**Az ÖNÖK
kényelméért
és egészségéért!**

**A Coral Impex Kft. elérhetősége: Marosvásárhely, 1918. December 1. út
261. sz. 3. lakrész. Tel/fax: 0265/256-004;
e-mail: coralmures@coralimpex.ro; www.coralimpex.ro**

FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó	- 118-932	• Emma vendéglő,	- 0740-083-077
- információ	- 118-800	- hidegtalak készítése	- 0365/404-664
- általános	- 118-800	• Prefektúra	- 0265/266-801
• Központosított ügyelet		• RDS-RCS	- 0365/400-401
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,			- 0365/400-404
Csendőrség, Mentőállomás):	112	• Áramszolgáltató vállalat	- 0800-500-929
• Rendőrség	- 0265/202-305	- vidék	- 0265/929
• SMURD (betegekkel		• Delgaz Grid	- 0265/200-928
kapcsolatos információk)	- 0265/210-110		- 0800/800 928
• Sürgősségi szolgálat:		• Aquaserv:	
- gyermekeknek	- 0265/210-177	- hideg víz-csatorna	- 0265/215-702
		- közönségszolgálat	- 0265/208-888
		- központ	- 0265/208-800
			- 08008 208-888
Marosvásárhelyi		• Fogasztóvédelmi hivatal	- 0265/254-625
Polgármesteri Hivatal	- 0265/268-330	• Vasútállomás	- 0265/236-284
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS,		• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés	
otthongondozó szolgálat,		(0-24 óra), professzionális balzsamozás	
8-16 óra között:	0736-883-110	Nemzetközi halottszállítás	- 0265/215-119
			- 0744-282-710
• Optika-Optofarm	- 0265/212-304	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	- 0265/263-865
	- 0265/312 436	koporsók, kellékek,	- 0745-606-215
	- 0265/250-120	koszorúk	- 0745-606-269
• Optolens szemsebészet	- 0265/263 351	és halottszállítás	- 0758-047-604
• Marmed	- 0265/250-344	• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442
járóbeteg-rendelő:	- 0756-468-658		- 0265/262-907
	- 0729-024-380		
Labor	- 0751-114-307		
	e-mail: marmed@marmed.ro,		
	www.marmed.ro		
• Dora Optics	- 0733-553-976		
• Dora Medicals	- 0265/212-971		
• Radiológia, echográfia			
Dr. Jeremiás István	- 0265/222- 446		

**Méltányos reklámdíj fejében
állandó szereplője lehet
a FONTOS TELEFONSZÁMOK
rovatnak.
Várjuk jelentkezését
a 0265/268 854-es telefonon.**